



Северная Осетия



16 АВГУСТА 2023 ГОДА
СРЕДА
№ 148 (28827)

www.sevosetia.ru e-mail:gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года

Мы - россияне!



#СвоихНеБросаем

В следующем номере:

Промышленность республики адаптировалась к санкциям и идет в рост

Кавказские встречи Федора Шаляпина

Пульс республики

РЕКОНСТРУКЦИЯ ПОЛИКЛИНИКИ. В Беслане в рамках госпрограммы «Развитие здравоохранения» полным ходом идут работы по реконструкции районной поликлиники, рассчитанной на 600 посещений в смену и 55 тысяч жителей района. Будет обновлено не только здание, но и наполнение поликлиники – все отделения будут закуплено новое высокотехнологичное оборудование: КТ-аппарат, флюорограф, маммограф и многое другое.

КУРСЫ ГИДОВ. Курсы православных гидов, организованные паломнической службой Владикавказской и Аланской епархий, дают уникальную возможность всем желающим погрузиться в богатое православное наследие Осетии – Алании и стать квалифицированными гидами для паломников. На днях прошло первое масштабное практическое занятие, проведенное в рамках курсов. Слушатели смогли проехать по одному из основных маршрутов, охватывающих святыни Алагирского и Мамисонского ущелий Северной Осетии.

ПРАЗДНИК В СЕЛЕ. В Заманкуле отметили праздник покровителя мужчин. Для местных жителей – это одно из самых главных событий. Каждый год во второе воскресенье августа в Заманкуле приезжают выходцы из села и возносят молитвы Всевышнему.

НАШИ – НА «МАШУКЕ». Четверо представителей ассоциации молодых педагогов из Северной Осетии (Марина Мурашева, Ирина Кортнева, Диана Кокоева, Алик Баласанян) были отобраны для участия во Всероссийском молодежном форуме «Машук» в городе Пятигорске, организатором которого выступила платформа Росмолодежь. Каждый из них примет участие в первой смене форума под названием «Детство», которая пройдет с 12 по 19 августа.

Военный комиссариат Республики Северная Осетия – Алания

совместно с пунктом отбора на военную службу по контракту осуществляют набор граждан, желающих заключить контракт на прохождение военной службы в Вооруженных силах Российской Федерации. Рассматриваются граждане в возрасте от 18 до 60 лет, не имеющие противопоказаний по здоровью, не состоящие на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах, не имеющие неспятых и непогашенных судимостей. Предусмотрены расширенный социальный пакет и денежное довольствие от 200 000 руб. Обращаться в военные комиссариаты по месту жительства или пункт отбора на военную службу по контракту. Телефоны для справок: 8 (8672) 25-68-92, 8 (8672) 76-83-75. www.kpmm15.ru/contract2022

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ

СРЕДСТВА ЕСТЬ. НА РАЗВИТИЕ

Вчера под председательством Бориса Джанаева состоялось заседание правительства республики. На нем было рассмотрено свыше трех десятков вопросов совершенствования правовой базы управления экономикой и социально-экономического развития республики.

Всеволод РЯЗАНОВ

В рамках кадрового вопроса на должность заместителя министра сельского хозяйства назначен Омар Лагуев. Также заместителем министра строительства и архитектуры республики назначен Марат Бетанов.

Правительство утвердило порядок предоставления социальных услуг населению, систему ухода за пожилыми и инвалидами. Также изменены правила назначения и выплаты социальной помощи по социальному контракту, на оплату ЖК-услуг, нормы питания в соцучреждениях и порядок работы с бывшими осужденными и лицами, не имеющими жилья.

В частности, с 1 сентября заработает система долговременного ухода за пожилыми и инвалидами. Для этого на базе районных управлений соцзащиты создаются списки таких лиц, которым соцработники будут оказывать всю необходимую помощь на постоянной основе.

Эту работу Борис Джанаев назвал крайне важной и вносящей в социальную деятельность кардинальные изменения: «У нас в республике много делается для социальной поддержки слабо защищенных групп населения, и с каждым годом объемы и формы этой работы растут. Наряду с новой формой опеки создаются два многофункциональных центра, почти на 50 мест расширяется социальное учреждение «Доброе сердце»».

Министр строительства и архитектуры Георгий Атаров вынес на рассмотрение список из 24 семей – получателей целевых субсидий в рамках реализации мероприятия «Жилье для российской семьи» государственной программы республики «Обеспечение доступным и комфортным жильем граждан в РСО-А» на 2023–2025 годы.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОСПИТАНИЕ ЛИДЕРОВ Профильная смена Движения первых собрала более 200 активистов в детском санатории «Тамиск»

ВРЕМЯ ПЕРВЫХ!



Детские лагеря и центры во всех 89 регионах страны станут в этом году площадками Движения для реализации тематических программ и проектов, местами притяжения для десятков тысяч ребят.

Залина ГУБУРОВА

Главная цель профильной смены – знакомство с движением, его миссией, направлениями и проектами, а также – вовлечение подростков в активную деятельность организации. «Движение первых» – это сотни уникальных программ воспитания и становления личности, активного и ответственного молодежного сообщества, для которого важны уважение к традициям и культурам народов России, историческая преемственность и сопричастность с судьбой страны.

В Тамиске побывали министр образования и науки Северной Осетии Элла Алибекова и министр труда и социального развития Алина Айдарова, председатель «Союза детских и подростковых организаций», зампредела «Движение первых» Жанна Маргеева, заместитель директора по учебно-воспитательной работе Реабилитационного центра «Тамиск» Сослан Тигиев.

Элла Алибекова назвала РДДМ одним из самых лучших подростковых движений. «Вы, ребята, обязательно

оценкам, а по лидерским качествам. Уверена, что у каждого из вас большое будущее в нашей большой стране!»

Алина Айдарова обратилась к ребятам: «Мы очень рады и гордимся, что первая смена проходит на площадке нашего детского реабилитационного центра «Тамиск». Надеемся, что ваш отдых будет организован на самом высоком уровне. Вас ждет здесь много увлекательных, активных мероприятий: творческих, познавательных, спортивных. Вы получите большой опыт, встретитесь с интересными, успешными людьми. А мы постараемся укрепить ваше здоровье, чтобы с первого сентября вы были полны сил и с радостью приступили к учебным занятиям».

Для ребят подготовили концертную программу. Аниматоры развлекали детей конкурсами и песнями. Смена продлится 18 дней. За это время дети пройдут санаторное лечение и поучаствуют в ежедневных активностях.

Участие в профильной смене – это уникальный шанс развить свои творческие, интеллектуальные и спортивные навыки, погрузиться в деятельность



останетесь в истории, вы первые, кто принимает участие в летней смене лагеря Российского движения детей и молодежи. По всей стране сейчас проходят такие смены. Вас отобрали как лидеров, как самых лучших от своих образовательных организаций. Не по

движения, обрести новых друзей, стать настоящим примером и истинным лидером для сверстников.

Кроме того, в лагере пройдет Всероссийская акция «Книга другу», в рамках которой книги будут подарены детям из новых регионов страны.

СОУЧАСТИЕ

МЫ С ВАМИ...

Подготовила З. КАЙТОВА

По данным МЧС России, поздно вечером 14 августа в 21:40 на пульт МЧС поступило сообщение о взрыве и пожаре в автосервисе и на заправке на окраине Махачкалы. В ликвидации были задействованы 260 человек и 80 единиц техники.

«Когда прибыли первые расчеты, огнем была охвачена рядом стоящая АЗС. Пожару присвоили третий ранг опасности», – сообщил начальник ГУ МЧС по Республике Дагестан Нариман Казимагомедов.

К часу ночи огнеборцы МЧС России успешно локализовали пожар на автозаправочной станции в Махачкале на площади 600 кв. м.

По оперативной информации на 12.00 на 15 августа, в результате взрыва на АЗС пострадали 102 человека. Погибли 35, 65 остаются в больницах, 11 из них – в тяжелом состоянии.

Возбуждено уголовное дело по части третьей статьи 238 УК РФ (оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни или здоровья потребителей), повлекшие по неосторожности смерть двух или более лиц). Расследование дела отнесено к особо важным и поставлено на контроль Главой Следственного комитета РФ.

В тяжелый момент дагестанцы показали свою сплоченность. Наряду с подвигом спасателей и медиков, самоотверженность проявили волонтеры, доноры... Поздно ночью из Москвы в Дагестан вылетел спецборт Ил-76 МЧС России с медицинскими модулями. Кроме того, в Махачкалу незамедлительно прибыл первый заместитель министра здравоохранения РФ Виктор Фисенко.

«Семьям погибших и пострадавшим оказывается материальная и психологическая помощь. Лечение раненых находится на моем личном контроле», –



написал ранее Сергей Меликов в своем Тг-канале.

«Мы разделяем скорбь и боль, постигшие наш братский народ Дагестана. Желаем скорейшего выздоровления всем пострадавшим в этой страшной трагедии, а их семьям мужества и стойкости, чтобы выдержать тяжелое испытание».

15 августа в Дагестане был объявлен Днем траура. Соболезнования жителям соседней республики выразил Глава РСО-А Сергей Меньшило: «Вчера в Дагестане произошла трагедия: в результате взрыва на выезде из Махачкалы сдетонировали емкости заправочной станции, начался пожар. Погибли люди, более сотни – пострадали... Как только узнал о происшедшем – связался со своим коллегой и товарищем, Главой Республики Дагестан Сергеем Меликовым. Мы – рядом и готовы оказать всю необходимую помощь! Мои слова поддержки Сергею Алимовичу и народу Дагестана. Искренние соболезнования семьям погибших и скорейшего выздоровления пострадавшим...», – написал глава региона в своем Телеграм-канале.

Слова сочувствия родным и близким погибших и пострадавших от взрыва, соболезнования братскому народу выразили и Совет Северо-Осетинской региональной межнациональной общественной организации Движение «Наша Осетия», Министерство РСО-А по национальной политике и внешним связям, Республиканский Дом дружбы народов РСО-А и весь многонациональный народ Осетии.

А вечером у Осетинского театра в знак солидарности прошла акция, в которой приняли участие жители Владикавказ. Сотни свечей горели в память о погибших...

ВОПРОС ДНЯ

А вы соблюдаете Правила пожарной безопасности?

Виталий ХУБЕЦОВ, фермер:

– Порой вижу, как по соседству земледельцы используют сухую траву. Я им объясняю, что этого делать нельзя – может возникнуть пожар. Да и огонь сжигает полезный верхний слой почвы.

Со своего участка я траву скашиваю, когда она еще зеленая. Использую ее на корм животным. Но многие этого не делают. Кто-то от лени, кто-то из-за отсутствия необходимости. Ведь в хозяйствах перестали держать много скота, и в зеленых кормах нет надобности. А вот если бы по-хозяйски использовали свои участки – то же заготовленное сено можно выгодно продать, и не было бы нужды поджигать сухоты.

Земфира ХЕСТАНОВА, директор Детской школы искусств г. Владикавказ:

– У нас ежегодно проводятся мини-лекции на темы пожарной безопасности с сотрудниками школы и с участием детей. Мы приглашаем авторитетных специалистов – представителей МЧС. Они рассказывают, каким должно быть наше поведение при возникновении ЧС. А недавно в нашем филиале в присутствии представителей АМС г. Владикавказ и МЧС была проведена тематическая лекция-концерт. Я, кстати, вывела себе за правило, что можно с детьми на тему чрезвычайных ситуаций разговаривать при помощи мультфильмов. Благо их сейчас много, и все они очень интересные и познавательные. Все ближе начало нового учебного года, и у нас также запланированы мероприятия по пожарной безопасности.

Борис МАНАСЯН, администратор ресторана:

– Работа в ресторане, иногда сталкиваюсь с такими ведущими и музыкантами, что до сих пор не перестаю удивляться. Один из недавних случаев на свадебном мероприятии. Заказчиками были приглашены музыканты. Приехали они до свадьбы, расставляют аппаратуру, настраивают. Проходя мимо, вижу, что они подключают дым-машину. Я им говорю, что мы не разрешаем использовать ее, так как может сработать пожарная сигнализация. Кстати, при заключении договора о проведении

банкета, об этом прописан пункт. На что мне ведущий говорит, а что, разве вы не можете отключить на время проведения свадьбы пожарную сигнализацию, ее нам отключают в некоторых заведениях. Почему я должен это сделать на преступление. Разумеется, я отказал. Но меня удивляет, как в некоторых заведениях идут у таких ведущих на поводу и отключают пожарную сигнализацию, не думая о последствиях.

Лариса РОМАНОВА, дачница СНТ «Дружба», г. Моздок:

– Дважды в жизни мне пришлось наблюдать степной пожар, и это было страшно! Второй был практически рядом с моим участком. Не знаю, кто поджег сухую траву на поляне, говорили, что это хозяева коров делают, чтобы скорей выросла зелень, а то пасти в бурьяне невозможно. Но я видела, как подул ветер в нашу сторону, огонь перекинулся на сухую камыш, огонь гудел, горящие макушки камыша несло ветром, и от них загорелась зеленая крона огромной ветлы! А я думала, что зеленая листва не горит. С тех пор стараюсь в эту жаркую пору об огне даже не упоминать, обкашиваю периметр участка, но понимаю, что при пожаре со стели это вряд ли спасет.

Михаил ПОТАПОВ, пенсионер:

– Соблюдать Правила пожарной безопасности у себя дома и вокруг него это – жизненная необходимость! В то же время мы видим, что по чьей-то беспечности или халатности пожары происходят повсеместно.

Практически все лето мы тушим пожары в Сибири, на Дальнем Востоке, в Центральной России... Может быть, только что за Полярным кругом их пока нет! Кажется, что причина – в нашей бесшабашности, но в Канаде, США и вроде бы дисциплинированной Европе и того хуже! Ну, а вчерашняя беда в Дагестане еще раз показала, что нарушение элементарных требований безопасности может привести к большой трагедии. Будут ли из этого сделаны выводы?



Прогноз

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, днем 16 августа по республике ожидается переменная облачность, без существенных осадков. В степных районах чрезвычайная, в предгорных и местах горных районов республики высокая пожароопасность. Температура воздуха по республике 29–34 градуса тепла, во Владикавказе 29–31 градус тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ		Луна во Льве	
ВОСХОД 5:08	ЗАХОД 19:00	ЛУННЫЙ ДЕНЬ (1 фаза)	29 4:46 30 12:38 1 12:39
ДОЛГОТА ДНЯ 13:52			

КУРСЫ ВАЛЮТ	
\$ 97.42 ↓ -3.62	€ 106.57 ↓ -4.11

В ПАРТИЯХ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ

Рабочая группа по СВО отработала 28 тысяч обращений участников спецоперации и их семей. Они легли в основу десятков инициатив, ряд из которых уже стали законами.

Альбина ШАНАЕВА

Итоги деятельности рабочей группы по СВО за полгода направлены президенту в шестом докладе, сообщил руководитель группы, секретарь Генсовета «Единой России» **Андрей Турчак**.

На основе обращений в рабочую группу были подготовлены десятки инициатив. Многие из них уже стали федеральными законами. «Среди них – признание ополченцев Донбасса ветеранами боевых действий, право участников СВО на бесплатную юрпомощь, включение их самих и их детей в специальную квоту при поступлении в вузы и ряд других мер поддержки», – напомнил глава группы по СВО.

Продолжается работа над рядом ключевых инициатив. Это, в том числе, обеспечение учета боевого опыта и квалификации, которые получены участниками СВО в составе добровольческих формирований при переходе на контракт. Также – установление «бесшовного механизма» перевода военнослужащих на лечение из военных в гражданские больницы и обратно, увеличение пропускной способности военно-врачебных комиссий. Исключение из состава доходов, учитываемых при назначении детских пособий, выплата контрактникам и добровольцам, которые выполняют боевые задачи в зоне СВО, а также единовременных поощрений за награды.

Некоторые законопроекты рабочей группы по СВО уже внесены и будут рассмотрены в осеннюю сессию. Это инициатива, освобождающая погибших или тяжело раненных участников СВО от обязательств по кредитам. Также на рассмотрении Госдумы находится законопроект о приравнивании к социальным предпринимателям работодателей, трудоустроивших участников спецоперации. Он поможет стимулировать за счет мер господдержки трудоустройство демобилизовавшихся бойцов, включая добровольцев и гражданских специалистов, обеспечивавших выполнение задач спецоперации. Внесен законопроект о механизме обязательного государственного страхования добровольцев спецоперации. Продолжит рассмотрение законопроект, по которому семьи бывших сотрудников правоохранительных органов, погибших в СВО, получат право на сохранение выплат на жилье. В зависимости от региона и вида службы эти выплаты варьируются от 2,7 миллиона до почти 5 миллионов рублей.

В завершение весенней сессии парламента были одобрены инициативы рабочей группы по СВО о выплате матпомощи мобилизованным работодателями в период приостановления трудового договора и защите прав мобилизованных членов потребительских сельскохозяйственных кооперативов. Они защищают трудовые и финансовые права участников спецоперации. Подписан закон о выплате матпомощи участникам спецоперации реальными деньгами.

Также продолжается работа по внедрению Единого стандарта региональных мер поддержки участников СВО и членов их семей. «Он включает бесплатное содействие в получении жилья и супругов бойцов; зачисление детей военнослужащих в кружки, секции, на продленку; сохранение льгот и статуса многодетной семьи при гибели в СВО одного из детей и другие меры», – заключил Андрей Турчак.

В Северной Осетии действует ряд мер социальной поддержки участников СВО, отметил секретарь регионального отделения партии, глава республики **Сергей Меньяло**.

«С самого начала специальной военной операции наши ребята на передовой с честью отстаивают интересы страны, – подчеркнул он. – Перед органами власти республики стоит принципиально важная задача – обеспечить участников СВО и членов их семей всеми полагающимися мерами поддержки. Это, в том числе, медицинская и социальная реабилитация, лекарственное обеспечение, психологическая помощь, санаторно-курортное лечение, содействие в трудоустройстве, получении образования и освоении новых специальностей. Все мобилизованные жители республики получили единовременную денежную выплату – 30 тысяч рублей. Семьям погибших участников СВО осуществляется выплата из республиканского бюджета в размере 1 млн рублей. Военнослужащие, получившие ранения, также могут рассчитывать на единовременную материальную помощь. Ее размер зависит от тяжести ранения».

Напомним, рабочая группа по вопросам СВО создана по распоряжению президента. В ее состав вошли представители обеих палат федерального парламента и всех парламентских партий, министерства обороны, лидеры общественных организаций, военные корреспонденты.

СРЕДСТВА ЕСТЬ. НА РАЗВИТИЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По поручению главы республики **Сергей Меньяло** начата реализация основного мероприятия «Жилье для российской семьи», предусматривающего возможность приобретения отдельными категориями граждан готовых к заселению квартир по сниженной стоимости.

В сфере экономики был утвержден перечень мероприятий, финансируемых из средств федерального бюджета на сумму 2,5 млрд руб. Среди них – модернизация сельских водопроводных сетей, обновление парка общественного транспорта, завершение реконструкции стадиона «Спартак» и другие.

рублей и в общей сложности составила 1,3 млрд рублей. Конечно, все меры поддержки федерального и регионального уровней должны быть направлены в отрасль. Поэтому прошу министерство сельского хозяйства продолжить эту работу, – обратил внимание председатель правительства республики.

Теперь будет компенсироваться часть затрат на приобретение маркированного оборудования и ввод его в эксплуатацию сельхозтоваропроизводителями, а также на создание и модернизацию объектов по производству кормов для аквакультуры.

Отдельной строкой проходит финансирование промышленных отраслей.



Правительство также утвердило финансирование региональных авиaperевозок из аэропорта Владикавказа в объеме более 50 млн руб.

Среди других вопросов правительство утвердило план приватизации государственного имущества на текущий год и передачу Фонду **Валерия Гергиева** помещения на пр. Мира 21-23.

Также утверждены границы памятников природы регионального значения, расположенных на территории Северной Осетии. По словам министра природных ресурсов и экологии **Владимира Базавы**, принимаются границы 32 памятников природы в Ирафском районе, трех объектов Кировского района, двух Правобережного и двух Пригородного района. Это позволит сохранить и защитить их. Работа в данном направлении продолжается.

В целях консолидации в рамках республиканского государственного предприятия водоснабжения и водоотведения правительство утвердило передачу в его собственность для дальнейшей эксплуатации и модернизации муниципальных водопроводных сетей с. Эльхотова.



Сельское хозяйство также получает солидную государственную поддержку, сказал **Борис Джанаев**.

– Это очередная инструмент поддержки наших сельхозпроизводителей. Господдержка в текущем году увеличена на 270 млн

Правительство утвердило выделение Фонду развития промышленности дополнительныи 74,7 млн руб. Это «длинные» деньги на возвратной основе, но их предприятия смогут вложить в развитие своего производства на долгие годы.

УРОЖАЙ-2023

ЗЕРНА БОЛЬШЕ, ЧЕМ В ПРОШЛОМ ГОДУ

Уже в начале лета стало понятно, что земледельцам Северной Осетии в этом году придется нелегко. Еще до того, как пришло время убирать урожай, поля местных аграриев оказались во власти стихии. Ливни, град обрушились практически на все районы республики. Но как только позволила погода, земледельцы вышли в поле и активно принялись за уборку урожая.

Н. КОЗЫРЕВ

Всего предстояло убрать 54,2 тыс. гектаров озимого сева и 3,5 тыс. гектаров яровых колосовых и зернобобовых. Эта работа завершена на основной площади. По данным оперативной отчетности министерства сельского хозяйства, только озимых пшеницы и ячменя собрано 120,9 тыс. тонн, что на 33,9 тыс. тонн больше, чем по итогам прошлого года. Причем это не окончательная цифра, еще не обработаны данные по некоторым участкам, где уборка затянулась.

Как отмечают в Министерстве сельского хозяйства Северной Осетии, практически весь урожай зерновых колосовых собран с использованием уборочной техники, находящейся в распоряжении местных сельхозтоваропроизводителей, которые за последние годы смогли существенно пополнить свой комбайновый парк. Из других регионов привлечено совсем немного уборочных машин.

Самое большое озимое поле – в Моздокском районе – 34,2 тыс. гектаров, из



которых 30,1 тысячи отведены под пшеницу. Валовой сбор, по данным оперативной отчетности Моздокского отдела ГКУ «Управление сельского хозяйства РСО-А», составил 92,2 тыс. тонн зерна против 81,3 тыс. тонн в прошлом году. Причем эта цифра не окончательная, она не учитывает урожай, сбор которого задержался на больших участках, расположенных на юге района. И в конечном итоге она, скорее всего, превысит планку в 100 тыс. тонн.

Средняя урожайность составила 27

центнеров зерна с гектара, ниже, чем ожидалось, что связано с высокими температурами в период налива зерна. В то же время в районе есть хозяйства, где получили значительно больше запланированного. Например, фермеры **Шамиль Дожев**, **Маулит Умаханов** и **Маирбек Бердиев** собрали с гектара по 50 и более центнеров зерна. Эти аграрии активно внедряют прогрессивные методы выращивания зерновых культур, используют лучшие семена, высокопроизводительную сельскохозяйственную технику.

Собраный урожай земледельцы везут для хранения на элеваторы и склады, рассчитывая на то, что со временем закупочные цены на зерно повысятся. В то же время еще остается нерализованной и значительная часть прошлогоднего зерна. Поэтому аграрии республики активно ищут покупателей и за рубежом. За 7 месяцев этого года Северная Осетия экспортировала 300 тыс. тонн зерна, почти в 2,5 раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. Отметим, что за 3 последних года сельхозтоваропроизводители республики собрали 1,6 млн тонн зерна, в основном, кукурузы. Больше всего зерна отгружено в Армению – 156,7 тыс. тонн, в Грузию – 86 тыс. тонн и в Ирак – 47 тыс. тонн. В последний поставку увеличились в 20 раз. В Иран поставлено 8,8 тыс. тонн. Также зерно из Северной Осетии реализовано в такие страны, как Азербайджан, Беларусь, Афганистан, Пакистан.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ СО ЗНАКОМ КАЧЕСТВА

Имя **Казбека АЛИЗОВА**, строителя и мецената, хорошо известно в Северной Осетии и за ее пределами. Он успешно сотрудничает с рядом строительных компаний как в родной республике, так и в Московском регионе.



Казбек Ализов с 2012 по 2015 год возглавлял Министерство строительства, энергетики и жилищно-коммунального хозяйства РСО-А. Он обладатель Почетного знака МинЖКХ РФ, заслуженный строитель РСО-А, награжден медалью «Во Славу Осетии». Под руководством Казбека Ахтемировича построены жилые кварталы, школы и больницы, спортивные объекты, сохранены от разрушения исторические здания, являющиеся нашим культурным достоянием.

Среди новоселов популярным стало выражение – «Ализовские квартиры», обозначающее превосходный знак качества жилищного строительства. Сегодня у Казбека Ахтемировича – ЮБИЛЕЙ. От имени профессионального сообщества республики поздравляем его с 60-ЛЕТИЕМ и желаем ему крепкого здоровья, новых значимых успехов, безграничных возможностей и простых решений самых сложных задач. Пусть рядом всегда будут добрые друзья, близкие люди и надежные партнеры!

ВСТРЕЧА Россия – Южная Осетия – Абхазия: СВЯЗИ КРЕПНУТ

СОТРУДНИЧЕСТВО И ПАРТНЕРСТВО

14 августа заместитель министра иностранных дел Российской Федерации **М.Ю. Галузин** принял чрезвычайных и полномочных послов Республики Абхазия и Республики Южная Осетия в Российской Федерации **А.А. Квициния** и **З.Н. Гассиева**.

Зара ВАЛИЕВА, Посольство РЮО в РФ.

Собеседники почтили память жителей Южной Осетии и российских миротворцев, погибших в результате нападения Грузии на эту страну в ночь с 7 на 8 августа 2008 г. Обсудили подготовку к проведению в Абхазии и Южной Осетии торжественных мероприятий, посвященных исторической дате – 15-летию признания республик Российской Федерацией 26 августа 2008 г.

Участники встречи подчеркнули важность дальнейшего укрепления союзничества, партнерства и братских отношений между Москвой, Сухумом и Цхинвалом в соответствии с договоренностями лидеров трех государств.

Были затронуты некоторые актуальные вопросы взаимодействия на международной арене, в том числе в рамках Женевских дискуссий по безопасности и стабильности в Закавказье.



В РАМКАХ НАЦПРОЕКТА

Обновили региональные дороги в Моздокском районе

Реализация Нацпроекта «Безопасные качественные дороги» дала возможность значительно увеличить объемы ремонтных работ на дорогах всех районов республики.

Николай ПЕСЬЯКОВ

По словам Председателя Комитета по транспорту и дорожной инфраструктуре **Таризла СОЛИЕВА**, «В 2023 г. запланировано предоставление субсидии на дорожную деятельность местным бюджетам городского округа г. Владикавказа и муниципальных районов республики на сумму 446,19 млн руб.».

Не является исключением и Моздокский район, на дорогах которого произошли положительные изменения. За 2019–2022 годы району из бюджетов различных уровней было выделено более 1,6 млрд рублей.

За счет этих средств в районе выполнены большие объемы работ, повысившие уровень безопасности движения на уличной и дорожной сетях: установлено искусственное электроосвещение и светофор, в полном соответствии с новыми национальными стандартами обустроены пешеходные переходы на участках дорог, проходящих перед учебными заведениями... В нынешнем году в районе плани-

руется отремонтировать еще 5 объектов на сумму 32,13 млн руб. Один из них – ремонт очередного участка региональной автодороги Ставрополь – Прохладный – Моздок – Кизляр – Крайновка. К пятикилометровому участку (от км 10 до км 15), доведенному до нормативного состояния в прошлом году, в этом году дорожники Моздокского ДРСУ (директор **Д. Макиев**) отремонтировали еще 4 километра этой важной региональной трассы.

В ходе работ дорожники укрепили основание дороги, произвели отсыпку и укрепление обочин, сняли изношенный, а затем уложили выравнивающий и верхний слой асфальтобетонной покрытия. Это повысило комфорт и уровень безопасности движения по трассе. Кроме того, были обновлены старые и установлены новые дорожные знаки.

После укладки верхнего слоя асфальтобетона на всем отремонтированном участке нанесена дорожная разметка, что также направлено на повышение безопасности дорожного движения.



ВОЗВРАЩАЯСЬ К ТЕМЕ Почти фельетон от «правдоруба»

ОБСТАНОВКА С ОСТАНОВКАМИ

В почте редакции не часто, но регулярно появляются письма ее читателя и старого друга **В. Пессимиста-Задорнова**. Вот и на этот раз он адресует очередную порцию своих вопросов городской власти Владикавказа. Они продолжают старую тему, поднятую на страницах газеты, о работе общественного транспорта и благоустройстве остановок.

В. ПЕССИМИСТ-ЗАДОРНОВ

Уважаемая «СО»! Открыв твой номер за 8 августа с.г., я с огромным удовлетворением прочитал отчет с еженедельного совещания правительства и руководителей других органов. На нем было поднято множество важных вопросов, но особенно заинтересовал и даже заинтриговал один, который волнует меня на протяжении вот уже трех лет – об общественном транспорте.

Я уже сам сбился со счета своих писем к вам на эту тему, которые вы опубликовали, что уж говорить о других ваших читателях. Поэтому очень хорошо, что вы собрали их под одной рубрикой сайта «СО» – фельетоны! Теперь всю хронологию вопроса можно увидеть, как на ладони.

Видно из нее то, что за все три года ситуация с остановками почти не менялась к лучшему. Да, где-то появились новые, современные, но где-то исчезли даже те, что были. И это замечают не только я, 20 июля вы опубликовали письма других ваших читателей – **Елены Григорович** и **Александра Табуева** под общим названием «Верните остановку!». Оба мои «коллеги-правдорубы» также пишут о непонятной простым обывателям логике «благоустройте» остановок и крайне низким вниманием к этому вопросу городской власти.

И вот свершилось! Глава республики сообщил, что на

обновление парка общественного транспорта выделено 2,5 миллиарда рублей!

На вопросы Сергея Меньяло о ходе благоустройства остановок и работе общественного транспорта руководитель АМС Владикавказа **Вячеслав Мильдзиков** привел просто радостно-шокирующие данные. Оказывается, город уже получил почти три десятка новых автобусов, еще столько же поступат в ближайшее время, они выйдут на семь новых маршрутов, а благоустроено будет 50 остановок!

От таких новостей мое старое сердце забилось, как на первом свидании, и лишь одна мысль пульсировала в голове: «Неужто!» А когда первый прилив радости прошел, наступило время трезвых размышлений. Во-первых, где новые автобусы? что-то их не видно? Потом вспомнил, что назывался срок – до конца августа. Ладно, подождем!

Во-вторых: почему маршрутов только семь, откуда и куда они будут проложены? Об этом на совещании речь не шла совсем, а только о схеме этих маршрутов, что ее кто-то рассмотрел и принял. У меня нет сомнений в компетентности тех, кто это сделал, но все же хотелось бы знать подробности.

И, наконец, такие же вопросы возникли у меня и по полусотне благоустраиваемых остановок. Кстати, не у меня одного: Сергей Иванович также поставил городской власти условие – остановки должны быть современными и без

коммерческих киосков, мешающих пассажирам! Жаль, что на совещании не была представлена схема этих остановок.

С помощью всезнающего Интернета я попытался выяснить, а сколько же остановок во Владикавказе вообще? Увы, но я переоценил способности этой сети. Правда, сайт Wikilocates.info говорит, что в городе действуют 8 автобусных, 7 трамвайных и 24 микроавтобусных маршрута, и честно признается, что знает не все.

Ради интереса по Яндекс-карте я посчитал количество остановок только на одной улице и перекрестках – пр. Коста. Их оказалось около 80! Конечно, это самая длинная и загруженная улица, но масштаб, примерно, ясен, ведь по данным сайта City-address.ru в городе – около 375 улиц! Теперь сами судите, что значат эти полсотни остановок в огромном городском организме!

И опять-таки: кому из около 300 тысяч горожан повезет зайти возле дома, а, может, и возле работы тоже новую остановку? Кто станет этим счастливым? И появятся ли когда-нибудь остановки возле самой мэрии и Дома правительства, не говоря уже о более отдаленных районах города?

Вот такие вопросы вызвала у меня в целом радостная информация...



НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ ГЕРОЕВ Был честным, справедливым и никогда не боялся трудностей

ОН ТАК ХОТЕЛ ЖИТЬ!

Когда ребенок теряет родителей, его называют сиротой, но для родителей, потерявших своего ребенка, нет названия. Видимо, потому что такое не должно происходить.

Зарина КАБИСОВА

Развязанная неонацистами война разделила жизнь семьи **Владислава Канукова** на «до» и «после». Он героически погиб на Украине, выполняя свой воинский долг. В один миг семья осталась без него — сына, брата, любимого мужа, отца.

Родился Владислав в Гизели. С детства был подвижным, ловким, добрым. И когда вырос, отличался чувством справедливости, был честным и никогда не боялся трудностей.

«У него было много друзей. Всегда был душой не только своей компании, но и всего села. В Гизели, наверное, нет ни одного дома, которому бы он не помог с каким-то делом или поручением. Помогать другим было смыслом его жизни», — сказал отец героя **Виталий**.

И еще он был творчески одарен от природы, ему не было равных в танце. Владислав мог с легкостью «перетанцевать» любого профессионала. Глаз не мог нарадоваться, глядя на него.

После окончания школы № 1 им. А. Коцюева с. Гизели поступил в Горский государственный аграрный университет, на факультет «Налоги и налогообложение», однако работать по профессии не стал. На протяжении трех лет трудился в конном цирке под руководством **Таймураза Канукова**. Мастерству артистов рукопеклали в Италии, Венгрии, Германии, Испании и других европейских странах. Их звезды принимали на ура. Его ждало большое творческое будущее, но судьба внесла свои коррективы...



Во время мобилизации, когда в дом Кануковых принесли повестку, у Владислава был шанс остаться дома, но он не стал прятаться за спинами родных. «Это мой долг, я должен выполнить его», — сказал он. Честь и мужество для него были не просто словами.

Так вышло, что сначала он попал в гаубичную артиллерийскую бригаду. Но то, что часть находилась

слишком далеко от линии фронта, ему не нравилось. Он рвался сражаться с врагом лицом к лицу. Поэтому перевелся в пехоту, в штурмовой отряд. Попал в полк, который находился в поселке Вербовое на Запорожском фронте. В том месте шли ожесточенные бои. Удары противника наносились со всех сторон: артиллерией, беспилотниками, ВКС.

Обстоятельства сложились таким образом, что в какой-то момент рядовому пришлось взять командование на себя.

11 июля 2023 года во главе с командиром Кануковым в 5 часов солдаты выдвинулись на разведку вглубь вражеской стороны. Велся ожесточенный бой с превосходящими силами противника. Но нашим ребятам удалось занять оборону на позициях. Потом пошли на штурм, в ходе которого командир получил осколочное ранение, но не бросил своих и продолжил сражаться. Бойца хотели эвакуировать. Именно в тот момент эвакуационную машину атаковали беспилотником-камикадзе, вследствие чего Владислав Кануков получил ранение, несомненно ставшее для него последним.

Его героизм и отвагу отмечают и сослуживцы.

«Он был очень надежным, оптимистом. Мы вместе прошли много испытаний в СВО, но раз прикрывали друг друга. Всегда всех поддерживал, хотел помочь каждому. В нем не было страха, трусости. Он всегда рвался в бой. Даже когда враг был на расстоянии вытянутой руки», — с горечью вспоминает своего друга **Алексей Валиев**.

Владислав часто рассказывал о семье, о том, как сильно любил и скучал по родным. Говорил, что не собирался умирать, не увидел родные лица и не взял на руки свою маленькую дочурку, которой сейчас нет и двух лет. Но долговое и счастливое воссоединение, увы, не состоялось...

Ему было всего 32 года. Указом Главы РСО-А Владислава Канукова посмертно наградили медалью «Во Славу Осетии». Также именем героя планируют назвать улицу в родном селе...

НИКТО НЕ ЗАБЫТ «Вернулся» домой спустя 80 лет

ПРЕРВАНЫЙ ПОЛЕТ

Теме Великой Отечественной войны, военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения в Осетии всегда уделялось пристальное внимание. С особым почтением относились к ветеранам. Оно и неудивительно — народ Осетии трепетно и ревностно относится к памяти поколения победителей. Не без вести пропавшие герои... Каждое восстановленное имя приравняется к знаменательному событию.

Наташа СИДАНОВА.
Фото автора

Одним из тех, кто внес весомый вклад в Победу советского народа над Германией, является уроженец с. Карджина, штурман транспортного гидросамолета (ГТС) **Агубечир Асламуразаевич Кцоев**. Родился он в крестьянской семье в 1912 году. С детства был приучен к тяжелому труду и порядку. Воспитывался в духе национальных устоев. В 16 лет участвовал в строительстве Ростсельмаша. Находчивый и сообразительный юноша уже через два года стал механиком. А еще через два года его призвали в ряды Красной

летчик летал без страха и упрека. Был на хорошем счету у командиров. В одном из боев в результате вражеской атаки его самолет был подбит, но умелый ас сумел посадить его на воду, отремонтировать и вернуться на базу. За этот подвиг, во время которого А. Кцоев сохранил в целости самолет и весь экипаж, он был награжден орденом Красной Звезды.

С началом Великой Отечественной войны Агубечир Асламуразаевич одним из первых был направлен в самое пекло сражений. Воевал в составе 118-го морского разведывательного авиаполка Северного флота. В июле 1941 года в составе экипажа из пятых человек вылетел на боевое



евого товарища — командир экипажа **Николай Талалихин** и штурман звена Агубечир Кцоев — оказались прижаты мотором и летели в бездну, глядя смерти в глаза... Долгих 80 лет о них ничего не было известно. Все

наш земляк, лежал на склоне горы. Его опознали по номеру двигателя. В октябре того же года останки бойцов захоронили в «Долине Славы» в селе Тулома Кольского района Мурманской области с воинскими почестями. Здесь на одной из аллей нашли свой вечный покой летчики Кцоев и Талалихин, судьбы которых переплелись навеки. Проститься с Агубечиром приехал его внук **Борис Кцоев**.

На прошлой неделе в с. Карджине, у памятника односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, состоялось знаковое событие — увековечение памяти нашего отважного земляка Агубечира Асламуразаевича Кцоева. В тот день здесь собрались представители руководства районной и сельской администраций, ведомственных и общественных организаций РСО-А и Кировского района, юнармейцы, кадеты, учащиеся и учителя Карджинской СОШ, родственники А. Кцоева. Поводом для проведения данного мероприятия стал приезд из г. Москвы командира поискового отряда «Обелиск» **Михаила Полякова** и члена общественной организации «Талалихинцы» **Анастасии Демидовой**, которые при участии главы райадминистрации **Казбека Батяева** передали в Зал боевой славы Кировского района фрагменты самолета, на котором совершил свой последний полет А. Кцоев. Помимо этого они передали предметы экипировки и снаряжения, найденные на месте падения самолета, в том числе и донный якорь, ставший уникальным экспонатом. К этому дню заведующая Залом боевой славы **Анна Мильдзихова** подготовила экспозицию «Прерванный полет», посвященную А. Кцоеву.

Перед собравшимися выступили заместитель главы АМС Кировского района **Владимир Коцоев**, глава Карджинского сельского поселения **Алик Хаматкоев**, Михаил Поляков, военный комиссар Правобережного и Кировского районов **Ахмад Рамазанов**, председатель Совета военнослужащих РФ по РСО-А **Залина Моураова**, председатель Совета регионального отделения «Поискового движения России» в Северной Осетии **Данил Моисеев**, председатель районного совета МОД «Высший Совет осетин» **Султан Кубалов**, старейшина села **Арсамгаз Бозагов**, родственники А. Кцоева. Было сказано много добрых и теплых слов в адрес нашего земляка и всех, кто трудился, чтобы его имя не кануло в Лету.

Из выступления А. Рамазанова стало известно, что внуки Агубечира Асламуразаевича **Руслан** и **Казбек** продолжают дело своего деда и сегодня борются с неонацизмом на Украине. Почтив память героя минутой молчания, присутствовавшие возложили венки и живые цветы к памятнику павшим односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Агубечир Кцоев рано ушел из жизни. Без отца остались трое сыновей и дочь. К сожалению, он не видел, как росли его дети. Ему не посчастливилось обнять внуков, которых у него 10, а также 27 правнуков и 10 праправнуков. Младшие помнят о своем родном и дорогом старшем. И, наконец, они его дождались... Пусть даже спустя столько лет...



армии. Службу проходил на Северном флоте. Там он впервые увидел, как с водной поверхности взлетают самолеты. Молодой моряк проникся увиденным и задумался о том, чтобы летать на таком же.

После окончания срочной службы Агубечир поступил в летное училище. После окончания в звании лейтенанта вновь был направлен на службу на Северный флот, затем участвовал в Советско-финской войне. Молодой

задание. Его самолет не вернулся обратно. Он был подбит на высоте 275 м. Трое членов экипажа согласно приказу командира прыгнули с терпящего крушение летательного судна. К сожалению, высадились они над территорией, занятой немцами, и попали в плен, впоследствии испытан на себе все тяготы и муки концлагерей. До Победы и освобождения дожид их только один. Два старших лейтенанта, два бо-

К 80-ЛЕТИЮ ЗАВЕРШЕНИЯ КУРСКОЙ БИТВЫ

История одного обелиска

Священно память храня обо всем...

В августе 2013 года в Курске широко отмечали 70-летие победы Красной армии в Курской битве. На торжестве приехали более 500 гостей из 61 субъекта РФ, с Украины и из Белоруссии. В делегацию Северной Осетии входили ветераны войны **С. ЦАЛИЕВ**, **Я. ХАДОНОВ** и автор этих строк.

Петр ГЕРИЕВ,
почетный ветеран РСО-А.
Фото В. ИВАНОВА

21 августа, в канун начала торжеств, нас повезли на экскурсию в поселок Поньри, который стал в июле 1943 г. местом ожесточеннейших боев гигантского сражения. А в июле 2013 г. там, рядом со станцией Поньри, открылся величественный мемориал памяти воинов, стоявших насмерть на священной курской земле. На гранитных плитах братской могилы именованы 2 617 погибших под Поньрями воинов, перед ними на черном граните золотом выбиты наименования фронтов, номера армий, корпусов, дивизий и частей вплоть до отдельных батальонов, которые сражались на этом участке фронта, и портреты 34 Героев Советского Союза, особо отличившихся в этих боях воинов.

По возвращении я рассказал об этом своему товарищу **Станиславу Дзобову**, которого в республике многие знают, и спустя четыре года, во время начавшейся подготовки к празднованию 75-летия победы в Курской битве, к нему пришла идея соорудить на мемориале в Поньрях памятный знак в честь наших земляков, сражавшихся на Курской земле, — ведь, по данным архивной службы, их было свыше трех тысяч, а двое наших

А в это время готовилась поездка в Курскую область, на торжественное открытие. Министр культуры республики **Р. Мильдзихов** выделил для этой цели автобус, водителей нашел Станислав, а его друзья собрали деньги на поездку — заправку автобуса и проживание нашей делегации в Курске. От правительства ее возглавил А. Цуциев, в состав делегации вошли представители общественных организаций, юнармейцы, журналисты и четыре представительницы фамилий Героев Советского Союза **К. Тогузова** и **А. Гагкаева**, **Марина Дзобисова**, **Ирина Тогузова**, **Залина Багиева** и **Индира Гагкаева**.

Торжественное открытие памятника состоялось 30 августа 2017 года. Кроме нашей делегации в нем приняли участие представители руководства области, администрации поселка Поньри, сотрудники музея, сельчане. Торжество предварили выступления А. Цуциева, Р. Бедоева и заместителя главы администрации поселка Поньри **Т. Ломакиной**. После чего состоялось возложение цветов, а затем в здании музея — торжественное застолье в осетинских традициях и с осетинскими пирогами. Материал о состоявшемся торжестве был подготовлен и отправлен во Владикавказ в тот же день.

Сценарий торжеств, разработанный Станиславом Дзобовым, предусматривал и предание к



Слева от Станислава Дзобова — Индира Гагкаева, справа — Залина Багиева, родственницы Аликсана Гагкаева. 30 августа 2017 г.

земляков, артиллеристы, стали в ходе битвы Героями Советского Союза: **Каурбек Тогузов** и **Аликсан Гагкаев** (посмертно). В апреле 2017 г. Станислав побывал в Курске, где в переговорах с директором музея на станции Поньри и Советом ветеранов Курской области получил после согласия Губернатора Курской области **А. Михайлова** разрешение на установку памятника. А 9 мая заместитель председателя совета ветеранов РСО-А **Руслан Бедоев** на праздничном приеме сообщил об этом главе республики **Вячеславу Битарову**, получив поддержку и обещание выделить на изготовление и установку памятника необходимые средства. Эскиз разработал сын тогдашнего министра по делам национальностей **А. Цуциева Ахсартаг**. Вскоре памятник уже был изготовлен в нигирском камнерезном цехе **Виктора Алборова**, с которым Станислав Дзобов и до этого сотрудничал уже не один год, бескорыстно работая над увековечением памяти о защитниках Родины. Летом того же года трое рабочих из Беслана доставили памятный знак в Поньри, где им пришлось ждать неделю, пока местные власти готовили площадку под установку. Гостей разместили в своем доме **Казбек Кодзав**, житель Курска, в день открытия памятника пригласив на торжество наших земляков из осетинской диаспоры.

подножию памятника земли с могилы Каурбека Тогузова, который похоронен на Аллее Славы во Владикавказе. А из Поньрей Станислав привез в Осетию курскую землю, которую рассыпал на могилах участников Курской битвы — деда фотографа нашей делегации **Владимира Иванова**, командира самоходки СУ-76, и моего отца — он был участником Орловской наступательной операции Курской битвы, офицером штаба 175-й танковой бригады, а также на кладбище в селе Кадрогор, откуда был родом Аликсан Гагкаев.

В годы Великой Отечественной войны из нашей республики были призваны на фронт и в другие вооруженные формирования 89334 человека, и это — без учета служивших в Красной армии к началу войны. Они воевали отважно, не щадя во имя Победы своей крови и самой жизни. Остались на полях сражений и пропали без вести 40048 героев. Все они отстаивали свободу и независимость нашей Родины, в жесточайших боях разгромили одну из лучших армий мира и принесли народам Европы освобождение. Сегодня всем нам — потомкам и наследникам победителей — надо всего хранить память о всемирно-историческом подвиге советского народа и сделать все возможное, чтобы грядущие поколения так же с гордостью и трепетно относились к истории великой Победы.

«АРМИЯ»-2023 Лучшие проекты представят на форуме Компьютерные игры. Патриотические



Финал всероссийского конкурса по разработке патриотических игр от «Знание. Игры» пройдет на международном военно-техническом форуме 19 августа. Тематики игр охватывают историю, реконструкцию, военное дело и географию России.

Организаторами выступают Российское общество «Знание», Роскомнадзор, Главный радиочастотный центр и движение «Киберпатриот» при поддержке Департамента информационных систем и Главного управления инновационного развития Министерства обороны РФ.

В финал пройдут команды со всей страны, успешно защитившие свои проекты перед профессиональными историками и реконструкторами в онлайн-формате. За 6 часов им предстоит выполнить задания хакатона и доработать конкурсные работы для очной защиты.

Жюри определит две команды-победительницы по онлайн- и офлайн- (фиджитал) направлениям, которые получат ценные призы. В его состав войдут известные деятели истории, географии, специалисты в области разработки компьютерных игр, общественные деятели.

«Компьютерные игры сегодня — не просто развлечение: они стали полноценным инструментом развития креативной эконо-

мики и общего образования в нашей стране. Презентация игровых проектов на форуме «Армия»-2023 говорит о том, что следующей сферой применения игр становится военно-патриотическое воспитание. «Знание» как главная просветительская организация страны видит своей целью сделать патриотизм одним из главных ориентиров для игровой разработки в России», — сказал генеральный директор Российского общества «Знание» **Максим Дрельва**.

В рамках просветительской программы хакатона лекторы общества «Знание» расскажут конкурсантам о текущих тенденциях в индустрии компьютерных игр в России, дадут обзор последних достижений и важных событий в игровой индустрии, рассмотрят главные вызовы, с которыми сталкиваются разработчики игр.

Также 19 августа на форуме пройдет круглый стол по теме: «Компьютерные игры как фактор национальной обороны и безопасности». Организаторами выступают Департамент информационных систем Минобороны России, Роскомнадзор и Главный радиочастотный центр. В мероприятии примут участие представители Совета Федерации, Государственной думы, Минобороны России, Роскомнадзора, Русской православной церкви, АНО «Институт развития Интернета».

ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА

Наша любимая Вера Дзантемировна

Учитель... Такое короткое, знакомое всем слово. Как много в нем смысла! Наверное, каждый из нас помнит свои школьные годы, уроки, одноклассников. Эти воспоминания остаются с нами на всю жизнь. Стоит ли говорить о том, как важен в жизни человека учитель?



Алан БЕСОЛОВ, учитель, председатель профсоюза работников просвещения Ирафского района

брые глаза, требовательный и в то же время ласковый голос, неравнодушное отношение к своим ученикам. Она в каждом из нас видела личность и с большим уважением относилась к ней. На ее уроках мы узнавали многие интересные факты о жизни писателей, анализировали произведения из школьной программы. Мы все, как за рожденные, слушали ее, следили за каждым ее движением. Помню, как мы любили отвечать на поставленные ею вопросы, не боясь высказать свою точку зрения, даже отличную от общепринятой. Свой урок она строила так, что все до единого вовлекались в процесс.

Трудилась честно и добросовестно, собирая по крупицам ценнейший опыт своих старших коллег и свой собственный, изучала новейшие достижения педагогической науки, так как учителю необходимо идти в ногу со временем, а времена так быстро меняются...

Терпеливо стараясь подобрать ключик к ученику, Вера Дзантемировна хотела в каждом зажечь «огонек». Ведь только «горящий» учитель может «зажечь» своих учеников, только слушающий научит слушать, ищущий — искать и находить. Не секрет, что многие дети боятся и сомневаются в своих способностях — и именно в этот момент больше всего им нужна поддержка и внимание со стороны учителя. Вера Дзантемировна лучше всех удавалось помочь ученику поверить в свои силы. Помимо школьной программы она учила премудростям жизни.

«Когда я вхожу в класс и начинаю урок, пристально взираю в глаза ребят. Какие они разные! У каждого свои мысли, идеи, мир, который нельзя разрушить, и всем надо помочь раскрыться, в каждом

увидеть лучик, выработать свой маршрут успешности. Мне очень хотелось научить детей грамотно писать и говорить, оставить след в их душах, породить в них потребность думать, спорить, отстаивать свою точку зрения. Научить их тому, чему другие не научат. Показать, какие возможности перед ними открыты. Помочь определиться в жизни, говорить с ними о том, что волнует их больше всего в их возрасте. И моя специальность учителя-словесника дает мне такую возможность, приводя примеры из классической русской литературы. Где, как не на уроках литературы, говорить о вечных ценностях: доброжелательности, порядочности, милосердии, благородстве, предательстве, лжи? У меня были замечательные помощники — самые лучшие герои произведений мировой литературы.

Приходя домой, я часто вспоминаю слова Константина Кушнера: «Иную педагогическую награду можно сравнить только с космическими перегрузками». Да, иногда нет сил после того, как проведешь шесть уроков, но, проверяя тетради, вспоминаясь детей, которые ждут от тебя что-то новое, интересное, их слова, милые лица, восхищенные рассказы, и понимаешь, что все, сделанное тобой, было не зря. Сразу становилось легче: как будто крылья вырастали за спиной, хотелось дальше творить и работать», — говорила нам, уже повзрослевшим, Вера Дзантемировна.

За многолетний безупречный труд Вера Дзантемировна Бзыкова награждена Почетными грамотами Министерства образования и науки РСО-А, удостоена звания заслуженного учителя республики, но самая большая награда — это любовь и уважение людей, которые с ней соприкасались в жизни.

Вместе с супругом **Борисом Айдаровым** создали счастливый семейный очаг. Жили душа в душу, решая все жизненно важные проблемы и вопросы сообща. Делили на двоих и радости, и горести. Воспитали в лучших традициях осетинского народа троих детей: сына **Батраза** и дочерей **Диану** и **Нелю**.

Несколько лет назад обрвалась жизнь Бориса Сулеймановича, который был для нее надежной опорой. Но успехи детей и подрастающих внуков дают ей силы жить. Все благ Вам, Вера Дзантемировна! Пусть все желания в жизни исполнятся, счастья и здоровья.

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Уровень подготовки — один из лучших

На протяжении своей славной истории Эльхотовский многопрофильный колледж имени Героя Социалистического Труда Д. Е. Накусова выполняет главную задачу — готовит настоящих специалистов, дает им качественные знания.

А. КУБАЛОВ

Современное материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса, инновационные методики преподавания обеспечивают высокий уровень подготовки квалифицированных кадров. Кабинеты, лаборатории и мастерские оснащены в соответствии с требованиями к программам среднего профессионального образования. Наличие новейшего оборудования открывает перед студентами большие возможности и используется для обучения будущих специалистов.

Преподаватели и студенты колледжа регулярно принимают участие в конкурсах профессионального мастерства. Достиженные ими результаты свидетельствуют об активной деятельности педагогического состава по внедрению продуктивных образовательных технологий. Благодаря талантливому составу преподавателей, обладающему богатым опытом деятельности, колледж дал тысячам выпускников надежную путевку в жизнь, уверенность в завтрашнем дне.

Юрий КАЗЕНОВ, выпускник ЭМК:

— Привел в колледж своего сына Максима. Сам я в свое время окончил ЭМК, получил специальность механизатора, тружусь по профессии в СПК «Де-Густо». Сын хочет пойти по моим стопам.

Жанна БИГАЕВА, заместитель директора ЭМК по учебно-воспитательной работе:

— Наш колледж — это классические и инновационные программы обучения, прогрессивные и перспективные педагоги, различные виды практик и интерактивных занятий, постоянно обновляющаяся материально-техническая база.

Григорий КАЙТУКОВ, директор ЭМК:

— Для ведущих предприятий ключевыми аспектами при трудоустройстве являются квалификация специалиста, возможность научно-технического развития, работа со средними менеджерами производственного труда. Для создания соответствующих кадров необходимо обладать определенным уровнем знаний и умений. Именно поэтому качественное образование высоко ценится на рынке труда. Создание



Сослан ТОКАЕВ, выпускник Эльхотовской СОШ № 1:

— После участия в чемпионате профессионального мастерства по поварскому делу передо мной уже не стоял вопрос о выборе профессии. Получив аттестат об окончании 9-го класса, я подал свои документы в ЭМК. Профессия, которую я выбрал — повар, кондитер. Буду осваивать кулинарию под руководством **Земфиры Вазноэвы Халиевой**, именно она зародила во мне интерес к этой очень интересной для меня и моих сверстников профессии.

современной материально-технической базы образовательной среды является базисом роста эффективности современного учебно-воспитательного процесса. В связи с ростом потребности в специалистах среднего звена на государственном уровне заявлено о приоритетности среднего профессионального образования. Поэтому нельзя учить будущих специалистов на устаревшей технике, несовершенном оборудовании. Добиться высокого качества обучения высококвалифицированных молодых специалистов возможно только при наличии современных учебных средств, являющихся средством управления познавательной деятельностью студентов.

ПИЛОТНЫЙ ПРОЕКТ

ЦЕНТР, ГДЕ БУДЕТ ИНТЕРЕСНО



В с. Чиколо открылся второй в республике Центр общения для людей старшего поколения. Это случилось благодаря тому, что наша республика вошла в пилотный проект Пенсионного фонда России по созданию таких центров.

Ахсарбек БЕСОЛОВ

На торжественном открытии присутствовали управляющий ОПР по РСО-А **Сергей Таболов**, исполняющий обязанности главы муниципального образования Ирафский район **Аслан Гогаев**, глава чиколинского сельского поселения **Артур Саккаев**, заместитель председателя районного Совета ветеранов **Тимофей Цопбоев** и председатель общественного совета района **Аргубе Гацалов**.

— Цель создания подобных Центров — дать пожилым людям дополнительные возможности для общения и самореализации. Для этого в наших отделениях вместе с партнерами проекта — администрациями районов, советами ветеранов, учреждениями культуры, общественными объединениями и медицинскими организациями — будут проводиться совместные мероприятия. Специалисты клиентской службы обеспечат обратную связь с посетителями и будут корректировать программы. Чтобы каждый мог найти занятие по душе, — прокомментировал во время своего выступления управляющий ОПФР по РСО-А Сергей Таболов.

Аслана Гогаева, Центр общения старшего поколения — это проект, который будет способствовать социальной адаптации пожилых, даст им возможность наполнить свою жизнь новыми знаниями, яркими эмоциями, чувствовать себя активными и нужными. И выразил уверенность, что досуговый центр будет работать долго и продуктивно.

Выступившие на торжественном открытии Центра А. М. Гацалов, Т. Н. Цопбоев, председатель женского Совета района Э. Д. Байматова и А. А. Макоев, более десяти лет возглавлявший отделение ПФР по Ирафскому району, были едины во мнении, что создание таких Центров позволит активным людям пенсионного возраста реализовывать свои идеи, проводить интересные мероприятия.

Как всегда, на высоте были участники художественной самодеятельности районного Дворца культуры, которые своим исполнительским мастерством придали особый колорит мероприятию. Самыми же громкими аплодисментами удостоился 92-летний житель Чиколы, лауреат конкурсов **Хушин Налукович Дедекаев**, исполнивший песню «Катюша».

ВНИМАНИЕ, МОТОР! Подростки из Москвы и Северной Осетии снимут фильм о регионе в рамках киноэкспедиции

ВВЕДЕНИЕ В ПРОФЕССИЮ

С 15 по 22 августа в Республике Северная Осетия — Алания пройдет киноэкспедиция с участием подростков, которые будут учиться основам кинопроизводства и снимать о республике свой короткометражный документальный фильм.

Поездку для участников 13–16 лет из Москвы, Северной Осетии и других регионов страны организовал Кинокампус Горького, созданный на базе Киностудии им. М. Горького. В республике проект реализуется при поддержке Главы и Правительства Северной Осетии. Партнер проекта — Национальная телекомпания «Осетия-Ирыстон».



«Киноэкспедиция от Кинокампуса Горького для подростков — это интенсивный курс по основам производства кино и современного цифрового контента. И одновременно — это отличная возможность познакомиться с достопримечательностями и традициями региона. Ребята получают массу впечатлений и незабываемый опыт съемки вместе с профессионалами индустрии. Результатом любого такого путешествия становится фильм, снятый по его итогам. Авторы смогут включить его в свою фильмографию, показать аудитории или даже отправить на кинофестиваль. Мы можем юным талантам это сделать. Возможно, Северная Осетия вдохновит кого-то из ребят на профессиональную карьеру в кино» — говорит директор по развитию новых направлений Киностудии им. М. Горького **Юлия Давыдова**.

Участники киноэкспедиции пройдут комплексную подготовку перед съемками фильма на онлайн-лекциях и очных мастер-классах по продюсированию, режиссуре и операторскому мастерству. С основами работы продюсера их познакомит педагог московских киношкол, продюсер более 10 кинопроектов, а также руководитель проектов в сфере детского кинообразования **Ганэ Григорян**. За введение в профессию режиссера отвечает член жюри международного кинофестиваля San Sebastian, победитель всероссийских и международных кинофестивалей, преподаватель режиссуры у взрослых и детей **Ксения Пчелинцева**. Куратор операторского направления — оператор игрового и документального кино, победитель и призер множества кинофестивалей, преподаватель операторского мастерства в Кинокампусе Горького **Александр Кизюк**.

Также подростки смогут познакомиться с культурой, обычаями и традициями региона, увидеть достопримечательности Осетии, побывают на региональном телевидении, научатся готовить настоящие осетинские пироги.

СТРАНИЦЫ ПРОШЛОГО

ХАНАЗ — ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Одним из древнейших населенных пунктов Дигорского ущелья является Ханаз (по-дигорски — *Ханæзæ*), точный год основания которого, как и почти всех горных сел Осетии, не известен, но по рассказам старожилов он древнее близлежащих сел — Нара и Задалеска.

Тимур КАРДАНОВ
Фото автора

Когда-то самое крупное и древнее село Талан-Дигории (села от Нижнего Задалеска до Верхнего Фасналя) — Ханаз, где когда-то была даже 7-летняя школа и магазин, сейчас полностью обезлюдел, не считая «дачников». В разное время в Ханазе, делившемся на несколько отселков, проживало более двух десятков семей — Бясовы, Вазаговы, Гамаевы, Гурдзиевы, Дзедаевы, Дзоты, Зембатовы, Кесаоновы, Кибировы, Кубатиевы, Олисаевы, Седановы, Сикоэвы, Созаевы, Тавитовы, Тагаевы, Такоэвы, Токаевы, Фатцаевы, Химилоновы, Хохоэвы, Хутяевы, Цавкиловы, Цаллаевы, Цопбоевы. Некоторые из этих фамилий — Кесаоновы, Кубатиевы, Зембатовы, Сикоэвы, Созаевы, Фатцаевы, Химилоновы, Цавкиловы к XX веку полностью выселились на плоскость, и не все зафиксированы среди ханазских фамилий даже Афако Гедаевых.

селиться на плоскость в новообразованное село Дарг-Кох (Быдыры Хъахъæвдур), где являлись самой большой фамилией. По тому, как большая семья Токаевых (у Тузара было 7 сыновей) разговаривала на дигорском, им дали прозвище «дыгур», закрепившееся за ними впоследствии как фамилия — Дигуровы. Другие потомки Биркиса — Цавкиловы тоже до XX века переселились в Дур-Дур, а оттуда в Новомагометанскую. Часть фамилий Гурдзиевых, Дзедаевых и Цопбоевых, поселившиеся в станице Новоосетинской



(Мусгæу), были причислены к казачьему сословию и записаны как Гуржибековы, Жидыевы и Запоевы.

В дореволюционной Осетии было развито отходничество, когда тысячи людей на заработки выезжали за пределы Осетии (в основном, в Северную Америку). Страдавшего от безземелья и переизбытка населения Ханаз это тоже коснулось. В 1910–1914-е годы, по данным Александра Гусиева, из Ханазы на заработки выехали: Бясовы — 13, Вазаговы — 4, Гамаевы — 3, Гурдзиевы — 1, Дзедаевы — 2, Олисаевы — 10, Тавитовы — 1, Хохоэвы — 8,

Хутяевы — 3, Цопбоевы — 6. Некоторые из них, по разным причинам, не вернулись обратно. За свою историю Ханаз видел и баделиат, против которых в 1781 году дигорцы подняли общенародное восстание, после него дигорское общество вошло в подданство России. И белогвардейцев, которые в мае 1919 года одновременно с нескольких сторон зашли в Дигорское ущелье, в том числе через перевал Бафон, учинив расправу над красными партизанами-керженцами и их семьями. Тогда в Ханазе белогвардейцы сожгли дотла дома партизан. По воспоминаниям Исмаила (Гамурзæ) Цагаева, со слов которого в свое время удалось записать бесценные, с точки зрения истории, данные, оставшиеся без крыши над головой люди поселились в башне-замке (сейчас известен как замок «Фрегат»). Во время Великой Отечественной войны

в августе 1942 года. Его имя увековечено в Дур-Дуре и Воронежской области, где он совершил подвиг. Как у каждого села, так и у Ханазы есть человек, именем которого его жители особо гордятся. Для ханазцев это **Харитон Цаллаев** (родной брат деда актера Вадима Цаллати), удостоившийся первым из уроженцев Дигорского ущелья ученого звания «профессор» (СОУ) и давший многим людям «путевку в жизнь», имена некоторых из них хорошо известны в Осетии.

В 1997 году семья **Ахурбека Цопбоева** из Ханазы переехала в Нижний Задалеск. С тех пор уже более четверти века древний Ханаз, увидевший многое за свою историю, полностью опустел. В центре села, над развалинами домов возвышается башня-замок «Фрегат», от которого тоже остались одни голые треснувшие стены. И несмотря на то, что ханазцы и их потомки в нескольких поколениях живут в разных уголках Осетии и далеко за ее пределами, их объединяет один день в году — вторая суббота августа.

В этот день в Ханазе проводят праздник Уацелла (дословный перевод «Святой Илья», Уац — святой, Илла — Илья), который, в отличие от праздников Рахис и Фарон, о которых мы уже писали в «СО», проводят в разные дни в нескольких селах Дигорского ущелья. В Ханазе обязанности по проведению праздника Уацелла в нынешнем году взяли Вазаговы, фамилия, которая еще до Великой Отечественной войны поселилась на плоскости (в основном, в Дур-Дуре). Не останавливаясь подробно на том, как прошел праздник, отметим, что не было громкой музыки. Зато на осетинский гармошке великолепно сыграла **Виктория Дзотова-Тагаева**, которая ничуть не помешала старшему, 87-летнему **Эльбрусу Гамаеву**, произносить молитвенные тосты. Одновременно по сложившейся традиции, в честь родившихся в течение последнего года приносит в жертву баранов (хурмалухъ) и пекет пироги. Данный ритуал был проведен по случаю рождения **Абисыла Дзотова** (Мостиздах), **Амира Дзотова** (Мостиздах), **Арсалана Вазагова** (Дигора), **Дзантемира Дзотова** (Дур-Дур), **Тимура Вазагова** (Дур-Дур).

В этот день определили и фамилию, которая должна взять на себя организацию в следующем году праздника Уацелла. Это, с одной стороны, — почетно, а с другой — ко многому обязывает.

НА КОНТРОЛЕ
Жители домов
нескольких улиц
ст. Архонской
почти на сутки
остались без воды

Меры приняты

Прокуратурой
Пригородного
и Дигорского
районов РСО-А
проведены
проверки в связи
с отсутствием
холодного
водоснабжения в
ст. Архонской и с.
Карман-Синдзикау.

Юлия КОЛЛЕГОВА,
помощник прокурора
РСО-А по взаимодействию
со СМИ и общественностью



Услуги по водоснабжению ст. Архонской оказывает республиканское государственное унитарное предприятие по эксплуатации групповых водопроводов РСО-А, в с. Карман-Синдзикау – МУП «Родник».

С 12 часов 08.08 до 16 часов 09.08.2023 на улицах 8 Марта, Октябрьской, Боровика в ст. Архонской и с 10 до 18 часов 10.08.2023 в с. Карман-Синдзикау отсутствовало водоснабжение.

В этой связи прокурорами районов руководителям предприятий внесены представления об устранении нарушений закона с требованием перерасчета платы за холодное водоснабжение, а также возбуждены дела об административном правонарушении по ст. 7.23 КоАП РФ (нарушение нормативов обеспечения населения коммунальными услугами).

В настоящее время водоснабжение в обоих населенных пунктах восстановлено, в ст. Архонской подключена дополнительная скважина, в с. Карман-Синдзикау ликвидировано аварийное отключение.

В период отсутствия водоснабжения был организован подвоз воды.

Проверки по информации об отсутствии надлежащего водоснабжения в с. Карджине Кировского района, а также селения Красного и Кадгарон Ардонского района продолжаются.

Ситуация по вопросу качества поставленной на личный контроль прокуроров районов.

В целях оперативного реагирования на факты ненадлежащего оказания коммунальных услуг «горячие линии» открыты в прокуратурах районов:

- Затеречный – 8-918-821-02-15;
- Иристонский – 8-988-875-85-85;
- Северо-Западный – 8-919-425-81-82;
- Промышленный – 8-989-744-43-35;
- Ардонский – 8-928-496-58-18;
- Алагирский – 8-962-748-07-81;
- Дигорский – 8-919-428-09-05;
- Ирафский – 8-928-938-09-90;
- Кировский – 8-988-811-37-77;
- Моздокский – 8-928-855-00-57, 8-918-707-00-01;
- Правобережный – 8-918-829-77-01;
- Пригородный – 8-918-836-32-66.

Продолжает работу «горячая линия» в прокуратуре республики по номеру телефона 8-918-821-97-22.

РЕЙТИНГ Названы российские регионы с минимальным количеством ДТП с пострадавшими

Аварии: неутешительные сводки

Меньше всего ДТП, в которых пострадали люди, за первое полугодие зафиксировано в Чечне, Томской области и Ямало-Ненецком округе, самая высокая аварийность – в Туве, Омской области и Калмыкии, свидетельствует исследование РИА «Новости».

Общее количество

Согласно исследованию в первом полугодии 2023 года, по данным МВД, в России были зарегистрированы 56,3 тысячи ДТП с пострадавшими, что на 5,1% больше, чем за аналогичный период предыдущего года. Число погибших выросло по сравнению с первым полугодием 2022 года на 4,5%, раненых – на 4,9%.

Эксперты отмечают, что аварийность на дорогах хотя и выросла в большинстве регионов, в некоторых было зафиксировано ее снижение. Для оценки ситуации эксперты РИА «Новости» составили рейтинг регионов по аварийности на дорогах. В его основе лежит количество ДТП с пострадавшими в январе-июне 2023 года на 100 тысяч единиц автотранспортных средств, которые включают автобусы, грузовые и легковые автомобили. В рейтинг также включены данные изменения динамики ДТП с пострадавшими и числа пострадавших на 100 тысяч жителей региона.

Общероссийские показатели

Согласно исследованию в целом по России по итогам первого полугодия 2023 года на 100 тысяч единиц



автотранспорта приходится 96,9 ДТП с пострадавшими. Это больше, чем по итогам первого полугодия предыдущего года (92,6 ДТП с пострадавшими). Лучшее общероссийское положение ситуация в 34 регионах. Эксперты также отмечают, что этот показатель в разных регионах существенно различается – разница между самым низким и самым высоким достигает более чем 20 раз.

Лидером рейтинга со значительным отрывом снова стала Чечня, где по итогам первого полугодия 2023 года на 100 тысяч единиц автотранспорта приходится 13,8 ДТП с пострадавшими. Это в семь раз ниже, чем по стране в целом, и почти в три раза ниже, чем в регионе, занимающем второе место. В республике также меньше всего пострадавших на 100 тысяч жителей.

Второе, третье и четвертое места в рейтинге занимают Томская область, Ямало-Ненецкий и Ненецкий автономные округа, где количество ДТП с пострадавшими на 100 тысяч единиц автотранспорта меньше 50. Замыкает рейтинг Тува с показателем 315,6 ДТП с пострадавшими на 100 тысяч единиц автотранспорта. Это больше, чем втрое выше общероссийского уровня и в полтора раза больше, чем в занимающей предпоследнее место Омской области.

Еще в десяти регионах количество ДТП с пострадавшими на 100 тысяч единиц автотранспорта по итогам первого полугодия превысило 150: Северная Осетия (150,4), Владимирская область (151,3), Карачаево-Черкесская (152,8), Кировская область (156,7), Еврейская автономная область (157,8), Севастополь (159,5), Амурская область (174,7), Тюменская область (185,9), Калмыкия (186,4).

Ухудшение ситуации

Согласно исследованию количество ДТП с пострадавшими снизилось по сравнению с первым полугодием 2022 года в 25 регионах и в одном (Ненецкий автономный округ) не изменилось. Лидерами по снижению являются Мордовия, Чукотка, Камчатский край и Республика Хакасия, где количество ДТП с пострадавшими

по итогам шести месяцев 2023 года снизилось по сравнению с аналогичным периодом 2022 года более чем на 15%.

Еще в четырех регионах темпы снижения количества ДТП с пострадавшими в первом полугодии 2023 года находились в диапазоне от 10 до 15%. Таким образом, в восьми регионах темпы снижения количества ДТП с пострадавшими превысили 10%.

Выросло количество ДТП с пострадавшими в 59 регионах, из них более чем на 30% – в Туве, Калмыкии, Омской области и Северной Осетии.

Число пострадавших

Результаты рейтинга свидетельствуют, что в 28 регионах число пострадавших в ДТП не превысило 0,05% населения.

В первом полугодии 2023 года в России в ДТП пострадали (ранены или погибли) 77 тысяч человек, что в процентном соотношении составляет 52,5 человека на 100 тысяч населения. Ниже общероссийского уровня число пострадавших в 32 регионах.

Лидером по данному показателю также является Чечня, где по итогам первого полугодия 2023 года на 100 тысяч человек приходится 6,5 пострадавших в ДТП. За ней следуют Ненецкий автономный округ, Томская область, Чукотка, Московская область и Ямало-Ненецкий автономный округ, где число пострадавших в ДТП на 100 тысяч жителей меньше 30.

Хуже всего ситуация в Калмыкии – 133,5 пострадавших на 100 тысяч жителей, а также в Северной Осетии, Амурской области, Туве и Тюменской области, где значения показателя превышает 100 пострадавших в ДТП на 100 тысяч жителей.

Отметим, рейтинг подготовлен по заказу агентства РИА «Новости» специалистами РИА «Рейтинг».

ДОБРЫЕ СТРОКИ Соучастие в сложной ситуации на дороге

ПОДСТАВИЛИ ПЛЕЧО

Житель Ростовской области обратился со словами благодарности в адрес сотрудников отдельного батальона ДПС Владикавказа за оказанную на дороге помощь

Зинаида ЧЕРЕДНИКОВА

В дороге гражданин с трюми маленькими детьми попал в сложную ситуацию – у его автомобиля пробило колесо.

В дежурную часть Управления МВД России по г. Владикавказу, на пульт оперативного дежурного поступило обращение 35-летнего жителя Ростовской области Эдгара Бояджана. Мужчину искренне благодарил сотрудники Госавтоинспекции за оказанную помощь.

Все произошло в районе села Верхний Ларс. Самостоятельно решить проблему и продолжить путь не представлялось возможным и они оказа-



лись на трассе под палящими лучами солнца. Все осложнялось еще и тем, что у самого маленького, двухгодовалого ребенка поднялась температура. Со слов молодого человека, они попали в безвыходную ситуацию, помощи ждать было неоткуда. Экипаж

отдельного батальона дорожно-патрульной службы Владикавказа оказался неподалеку. Выяснив причину аварийной остановки, автоинспекторы вызвали службу мобильного шиномонтажа, в помещении близлежащего поста ДПС накормили детей и оказали

температурируемому малышу первую медицинскую помощь.

В настоящее время жители Ростовской области благополучно добрались до дома и выражают слова искренней благодарности сотрудникам северноосетинской Госавтоинспекции.

МАСТЕР-КЛАСС Волонтеры учились оказывать первую психологическую помощь

Новые знания плюс два сертификата

Тренинги по первой медицинской и первой психологической помощи прошли на базе Северо-Осетинского регионального отделения Российского Красного Креста. В этот раз своим опытом с волонтерами поделилась Мария ЧЕРЧЕСОВА – специалист Управления психосоциальной поддержки РКК, координатор «Федеральной горячей линии» психологической поддержки РКК.

Залина ГИГОЛАЕВА, пресс-служба СО РО Российского Красного Креста

Мария живет в Санкт-Петербурге, приехала в отпуск на малую родину и решила совместить приятное с полезным. «Российский Красный Крест заботится о своих волонтерах и старается обучать их по последним тенденциям в развитии направлений первой помощи и психосоциальной поддержки», рассказывает Мария. – Для того чтобы волонтеры могли квалифи-



цированно и качественно оказывать помощь всем, кто в ней нуждается, и существуют наши тренинги». Обучение длилось два дня. В первый волонтеры ознакомились с историей движения Международного и Российского Красного Креста, узнали много нового о работе и принципах старшей благотворительной организации. Затем перешли к базовым правилам оказания помощи пострадавшим в условиях города: что такое первая помощь, кто должен ее оказывать, алгоритмы действий. А чтобы закрепить знания, волонтеры отработывали свои навыки на манекенах и друг на друге.

«Тренинг очень интересный, полученные знания пригодятся каждому вне зависимости от того, кто человек по профессии», – рассказывает волонтер Северо-Осетинского регионального отделения РКК Аделина Гиголаева. – ведь каждый из нас в повседневной жизни может столкнуться с ситуацией, когда надо будет оказать помощь человеку, который потерял сознание, получил ожог или какую-то другую травму. Я являюсь ответственным спасателем, знаю все правила оказания первой помощи, но тем не менее стараюсь не пропускать подобные тренинги, ведь повторение – мать учения, освежать информацию всегда полезно».

Второй день тренинга был посвящен психосоциальной помощи. Если обучение по первой помощи в Осетии проводится регулярно, то по психологической

помощи – новинка. Волонтеры узнали, какие бывают психологические травмы и какой подход нужен к каждому пострадавшему, как начать диалог и какими могут быть реакции.

Тема психологии оказалась особенно близка волонтеру Максиму Солеву: «Даже не заметил, как пролетели восемь часов тренинга. Для меня это совершенно новая информация, которая будет полезна не только в чрезвычайных ситуациях, но и в повседневной жизни».

Теорию по психологии точно так же отработывали на практике, создавая симуляцию различных ситуаций.

«Первая психологическая помощь – это качественное общение с окружающими. Чтобы соблюсти главный принцип движения Красного Креста и Красного Полумесяца, принцип гуманности, важно уметь не просто оказывать помощь, но делать это максимально тактично, соблюдая права, уважая честь и достоинство человека, оказавшегося в беде», – рассказывает инструктор Мария Черчесова, – и сейчас мне радостно, что по улицам нашего города ходят люди, которые могут оказать не только первую помощь, но и психосоциальную поддержку тому, кому она понадобится».

По итогам обучения каждый волонтер получил не только новые знания, но и по два сертификата о прохождении тренингов.

ВАКАНСИИ КОМИТЕТА РСО-А ПО ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ:

- г. Владикавказ, тел.: 53-28-51; 53-58-57.
- Асфальтобетонщик – 29 560 р.
 - Бухгалтер – 24 000 р.
 - Врач-кардиолог – 16 242 р.
 - Врач ЛФК – 21 722 р.
 - Врач-статистик – 21 722 р.
 - Газосварщик – 37 000 р.
 - Грузчик – 20 000 р.
 - Дворник – 15 242 р.
 - Малер – 20 000 р.
 - Начальник отдела – 36 800 р.
 - Медицинская сестра – 25 962 р.
 - Медицинский психолог – 16 242 р.
 - Мастер по ремонту оборудования – 40 200 р.
 - Общественный инспектор – 16 242 р.
 - Подсобный рабочий – 25 000 р.
 - Сборщик – 20 000 р.
 - Сварщик – 20 000 р.
 - Слесарь-сантехник – 33 000 р.
 - Уборщик производственных помещений – 20 000 р.
 - Учитель информатики – 20 000 р.
 - Учитель математики – 17 000 р.

ВАКАНСИИ В РАЙОНАХ РЕСПУБЛИКИ:

- Бухгалтер-учетчик – от 16 242 до 45 000 р., с. Эльхотово, (8-86735) 5-10-11
- Воспитатель – 17 700, г. Беслан, (8-86737) 3-54-73
- Врач-терапевт участковый – 35 000 р., г. Дигора, (8-86733) 90-7-46
- Врач-инфекционист – 20 000 р., Беслан, (8-86737) 3-54-73
- Заведующий отделением – 17 940 р., г. Дигора, (8-86733) 90-7-46
- Инженер по контролю-измерительным приборам – 69 000 р., г. Ардон, (8-86732) 3-12-85
- Инженер по охране труда – 30 000 р., г. Беслан, (8-86737) 3-54-73
- Инженер-электрик – 50 602 р., г. Ардон, (8-86732) 3-12-85
- Монтажник слэботочных систем охраны и безопасности – 39 000 р., г. Ардон, (8-86732) 3-12-85
- Общественный инспектор – 16 242 р., с. Октябрьское, (8-86738) 2-30-37
- Оператор технологических установок – 30 000 р., г. Ардон, (8-86732) 3-12-85
- Повар – з/п по договоренности, г. Моздок, (8-86736) 3-65-96
- Психолог – 16 242 р., г. Дигора, (8-86733) 90-7-46
- Рыбовод – 30 834 р., с. Эльхотово (8-86735) 5-10-11
- Слесарь-ремонтник – 25 000 р., с. Октябрьское, (8-86738) 2-30-37
- Слесарь СПГС – 35 000 р., г. Дигора, (8-86733) 90-7-46

К СВЕДЕНИЮ

Значимое мероприятие

Граждан Северной Осетии приглашают принять участие в международном инклюзивном форуме лидеров социальных изменений «Территория ритма». Он пройдет в Нижегородской области со 2 по 5 сентября.

Организаторы приглашают молодых людей, в том числе с инвалидностью от 18 лет и старше, у которых есть идея для социального бизнеса, а также тех, у кого своей идеи пока нет, но есть желание научиться социальному предпринимательству и социальному лидерству.

Участников форума ждут насыщенные мастер-классы, выступления лучших спикеров, бизнес-тренеров, предпринимателей и успешных людей России.

На нем помогут придумать и построить социальный бизнес, с помощью которого можно зарабатывать и стать лидерами развития в своем регионе.

Отбор претендентов пройдет на конкурсной основе. Его главные критерии – целеустремленность, активность, смелость, а также желание стать ритм-лидером своего региона и большой страны.

Участие в форуме бесплатное. Место проведения: база отдыха «Измурдон» в Нижегородской области (Городецкий район, деревня Большая Суходол).

Заявку на участие в форуме можно подать на официальном сайте <https://территорияритма.рф>

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Чтобы поберечь себя...

Больше здоровых привычек

Республиканский центр общественного здоровья и медицинской профилактики

10 советов, как с помощью простых правил повысить выносливость организма и укрепить здоровье. Значение имеет любой уровень физической активности, главное – не переусердствовать:

- подниматься по лестнице вместо лифта;
 - выйти на одну остановку раньше и пройти дальше остаток пути пешком;
 - делать зарядку по утрам;
 - даже энергичная уборка по дому, например, под музыку может быть достаточной физической активностью на день;
 - каждый день гулять на свежем воздухе;
 - сократить время, которое проводите лежа или сидя, и заменить его пусть не очень интенсивной, но физической активностью;
 - выполнять разминку на рабочем месте;
 - по выходным в теплое время года кататься на велосипеде, зимой – на лыжах или коньках;
 - контролировать количество шагов в день через приложение;
 - добавлять новые упражнения в тренировки, чтобы работали разные группы мышц.
- Физическая активность – вклад в здоровье и долголетие.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

● **ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ** в горных, живописных районах Республики Северная Осетия – Алания (выгодное вложение под развитие туризма): Нузал, Архон, Верхний Мизур, Цей, с. Дзуарикау, Верхняя Саниба, Верхний Фиагон, Верхний Згид и т. д. Тел. 8-905-488-15-20.

● **ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК** в СНТ «Учитель» на 6-й линии, звезд от кафе «Не горюй». Тел. 8-918-821-11-97, после 19 часов.

ДР. ТОВАРЫ

● **2-МЕСЯЧНЫХ ПОРОСЯТ.** Цена догов. Тел. 8-918-837-69-06.

● **ДОСКУ ОБРЕЗНУЮ, МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦУ, ПРОФИНАСТИЛ, ВОДОСТОКИ, ВСЕ НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ КРОВЛИ** и т. д. Тел.: 50-55-88, 98-32-32.

● **ПЕПЛОБЛОКИ**, цена за 1 шт. – 26 руб.; **ВИБРОПРЕССОВАННУЮ ТРОТУАРНУЮ ПЛИТКУ – БРУСЧАТКУ**, цена – от 550 руб./кв. м. Тел. 8-962-772-29-01, КБР, село Хатуйей (Старый Урху).

КУПЛЮ

● **2-и или 3-КОМ. КВ.** с хорошим ремонтом во Владикавказе до 4,5 млн руб. Наличный расчет. Тел. 8-989-035-86-88.

УСЛУГИ

● **УСЛУГИ АДВОКАТА** по граждан. делам: семейные, жилищ., наследств. споры. Иски, консультации, запросы, оформление наследства «под ключ». Защита прав военнослужащих. Адвокат **РУДЬ ГАЛИНА ГЕОРГИЕВНА**. Обр.: ул. Весенняя, 50 и ул. Некрасова, 2. Тел.: 8-918-826-41-39, 54-24-95.

● **РЕМОНТ БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех типов на дому у заказ. с гарант. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

● **САНТЕХНИКА: ОТОПЛЕНИЕ, УСТАНОВКА КОТЛОВ (ПОЛОВОЙ, СТЕНОВОЙ), РАДИАТОРОВ, ВАНН, РАКОВИН, УНИТАЗОВ; ЗАМЕНА СТОЯКОВ, КАНАЛИЗАЦ.** и др. работы. Тел. 8-918-969-05-84.

● Изготавливаем: **МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ, ВОРОТА, ПЕРИЛА, НАВЕСЫ** из легкого и профнастила. **ПОКРАСКА ВОРОТ НА ДОМУ**. Тел. 8-918-822-54-42.

● **ПРИБЛИЖИТЕЛИ МОГИЛ В ПОРЯДОК:** вычищаем сорняки, красим ограды, спиливаем небольшие деревья, используем гербициды от сорняков. Работаем добросовестно в течение 14 лет. Выезжаем в села. Цены умеренные. Тел.: 8-988-870-67-26, Ира.

Реклама, объявления, соболевания и поздравления принимаются в отделе объявлений газеты «Северная Осетия», а также по электронной почте gazeta@mail.ru и по телефону: 25-11-18, 25-93-72, 25-31-22. Оплата возможна ОНАИИ. Платеж по реквизитам по ИНН 1501006809

ВЫСТАВКА Работы петербургских художников представлены во Владикавказе **ОТ РЕАЛИЗМА ДО АБСТРАКЦИИ**

10 августа в выставочном зале Национальной научной библиотеки РСО-А открылась выставка «Художники Санкт-Петербурга: живопись и графика конца XX века».

Юлия ДАРЧИЕВА

Представленная частная коллекция молодого владельца картин **Артура Газаева** вызвала заметный интерес у любителей изобразительного искусства республики.

В экспозиции более 60 работ различных направлений: от реалистов и абстракционистов до экспрессионистов

Работы, приобретаемые галереей **Виктории Сабанти «Милена-Арт»**, отличались хорошим вкусом, правильным отбором, привлечением исключительно талантливых и профессиональных художников. После раннего ухода из жизни ее основателя **Виктории Сабанти-Зангиевой** они были выставлены на продажу. Более шестидесяти произведений из них в течение нескольких лет



и символистов. Их объединяют высочайшая профессиональная грамотность и большой талант. Среди авторов — наиболее известные живописцы **В. Попов, В. Абрамян, Б. Энгельгардт**, супруги **Н. Скрыль и Г. Скрыль-Самарина**, графика **М. Мельников, С. Султановский, С. Швембергер**.

Выступившие на открытии выставки известные художники, ученые и общественные деятели, сотрудники Национальной научной библиотеки отметили важность мероприятия, объединяющего людей и разные регионы великой России и добрую преемственность поколений. Немало поздравлений и пожеланий прозвучало в адрес собственника галереи **Артура Газаева**.

«В 80–90 годы живопись раскрепощалась, становилась ярче, свободнее, зачастую — с философскими закладками.

приобрел **Артур Васильевич Газаев**, который и является сегодня собственником интереснейшей коллекции», — рассказала искусствовед, заслуженный деятель искусств Северной Осетии **Зара Газданова**.

Большую консультативную и практическую помощь Газаеву в вопросах приобретения работ и организации этой интереснейшей выставки оказал известный в России человек, академик, доктор экономических наук, профессор Санкт-Петербургского университета экономики и финансов **Борис Сабанти**.

Выставка продолжит свою работу до 15 сентября, и хочется верить, что ее с удовольствием посетят не только воспитанники художественных школ, домов и дворцов творчества, но и школьники и студенты образовательных организаций республики.

ПОМНИМ 15 августа нашему прославленному борцу исполнилось бы 37 лет **Наш Бесик...**

Заслуженный мастер спорта России, бронзовый призер Олимпийских игр 2008 года, серебряный призер Олимпийских игр 2012 года, 4-кратный чемпион мира (2007, 2009, 2010, 2011), чемпион Европы (2007), 2-кратный победитель Кубка мира, 5-кратный чемпион России (2006, 2009, 2010, 2011, 2012). Бесик КУДУХОВ прожил короткую, но очень яркую жизнь, оставив о себе светлую память...

Залина ГУБУРОВА

Он погиб в авткатастрофе 29 декабря 2013 года под Армавиром в возрасте 27 лет. Его имя носит физкультурно-оздоровительный комплекс в Правобережном районе. В Краснодаре с 2014 года проводится всероссийский турнир памяти борца. Первым, а затем личным тренером

Кудухова стал **Валентин Гозоев**, занимавшийся борьбой Бесик начал в 9 лет, она была его жизнью.

Он располагал всеми шансами для дальнейшего триумфа в международных соревнованиях. Однако судьба не предоставила борцу возможность выиграть олимпийское «золото».

Свою триумфальную победу в финале



летних Олимпийских игр в Токио-2020 осетинский волиник **Заурбек Сидиков** посвятил земляку Бесику Кудухову.

ФУТБОЛ Важная победа **«ТОРПЕДО» НЕ УСТОЯЛО**

«Алания» (Владикавказ) – «Торпедо» (Москва) – 2:0 (1:0)

14 августа. МЕЛБЕТ-первая лига, 5-й тур. Грозный, стадион «Ахмат Арена». Главный судья — **Иван Абросимов** (Санкт-Петербург). **«Алания»:** Солдатенко, Багаев, Шавлохов, Плиев, Цаллагов, Чочиев (Караев, 66), Мельников (Тарба, 46), Хабалов (Бутаев, 86), Гурчиев (Кобесов, 78), Машуков (Царукян, 78), Гиоргбигани.

«Торпедо»: Бабурин, Шляков (Юзепчук, 59), Калугин, Бородин, Самсонов (Горбунов, 71), Орехов, Чурич, Манелов (Полоз, 59), Лебедево, Червяков (Стефанович, 46), Гонгадзе (Шамкин, 71).

Голы: Гиоргбигани, 33 – 1:0; Машуков, 52 – 2:0.

Предупреждения: Червяков, 22; Багаев, 56; Бородин, 59; Калугин, 64; Горбунов, 84; Шамкин, 90+2; Царукян, 90+6.

Афиша матча между «Аланией» и московским «Торпедо» мысленно переносила болельщиков в 90-е годы, когда обе команды играли в высшем дивизионе. Вот и «Матч ТВ» выбрал этот поединок центральным в туре и показал его в прямом эфире.

Вячеслав СТЕПАНОВ

Обе команды оправдали ожидания телевизионщиков и своих поклонников, показав зрелищную игру. В дебюте матча

Манелов пробил прямо в руки вратаря красно-желтых Ростислава Солдатенко. Владикавказцы ответили опасным выстрелом Давида Шавлохова метров с 14, после которого мяч пролетел чуть

№	Клубы	И	П	Н	П	М	О
1	Акрон	5	4	0	1	12-3	12
2	СКА-Хабаровск	5	3	1	1	6-2	10
3	Алания	5	3	1	1	6-2	10
4	Сокол	5	3	1	1	5-6	10
5	Тюмень	5	3	0	2	9-5	9
6	Химки	5	3	0	2	7-6	9
7	КамАЗ	5	3	0	2	5-5	9
8	Торпедо	5	2	1	2	5-5	7
9	Динамо-Махачкала	5	2	1	2	3-3	7
10	Черноморец	5	1	4	0	5-4	7
11	Енисей	5	2	0	3	4-5	6
12	Шинник	5	2	0	3	6-8	6
13	Родина	5	1	3	1	6-4	6
14	Арсенал	5	1	2	2	4-7	5
15	Ленинградец	5	1	2	2	2-6	5
16	Кубань	5	1	1	3	3-6	4
17	Нефтехимик	5	1	1	3	3-6	4
18	Волгарь	5	0	0	5	3-11	0

мимо цели. Затем два голевых момента в течение всего пары минут образовались у Гонгадзе. Сначала форвард москвичей бил метров с 10, но Солдатенко парировал удар. Во втором случае Ростислав неудачно вынес мяч прямо на игрока торпедовцев, отдавшего точный пас на Гонгадзе. Нападающий гостей оказался один на один с нашим голкипером, однако пробил в сантиметрах от штанги. Вскоре активный защитник Шавлохов после углового зарядил мячом чуть выше перекладины. На 33-й минуте Николай Гиоргбигани отыграл у линии штрафной защитника, нанес удар по воротам, после которого мяч срикошетил от головы футболиста «Торпедо» и залетел в сетку мимо дезориентированного вратаря москвичей.

После перерыва подопечные Олега Василенко закрепили свое преимущество. Алан Хабалов прорвался справа и прострелил на Ислама Машукова, с пары метров вогнавшего кожаный снаряд в ворота. Москвичи пытались забить хотя бы один гол, но с этим был категорически не согласен Солдатенко. Он парировал прицельный удар метров с 20 опынейшего Игоря Лебедево, а в самой концовке совершил суперспасение, отразив удар головой с пары метров в упор Шамкина. Владикавказцы добились уверенной победы и «взлетели» на второе место в таблице.

В следующем туре 20 августа «Алания» в гостях сыграет с московской «Родиной». Во второй лиге «Алания-2» в очередном туре дома добилась боевой ничьей со счетом 3:3 с махачкалинским клубом «Динамо-2». Голы у красно-желтых забил Руслан Дауров, Таймас Кодзасов и Заур Касаев.

ЭХО ПРАЗДНИКА 12 августа в оздоровительном комплексе открытого типа «Парк Победы» г. Моздока отметили День физкультурника

За успехи в спорте

С показательных выступлений сборной команды республики по эстетической гимнастике «Аланочка» началось торжественное открытие мероприятия.

Лариса БАЗИЕВА

Заместитель главы АМС Моздокского района по общим вопросам **Рустам Яхьяев** вручил награды от руководителя администрации спортсменам и тренерам за высокие результаты и достигнутые успехи в спорте. В числе награжденных: инструктор регионального отделения федерации «Канкиро каратэ» **Юрий Пшеничный** и его воспитанники **Илья Поляев, Юсуф Гульфанов, Владислав Кононенко и Богдан Мочальников**, руководитель спортивного клуба «Азума» **Данил Карпенко** и его воспитанники **Дмитрий Новиков и София Звонова**, тренер-преподаватель МБУ ДО СШ «Дзюдо» **Александр Коробейников** и его воспитанник **Иван Федин** и другие.



За упорный труд, энергию и преданность своему делу были отмечены ветераны спорта Моздокского района **Инна Андреевна Романова, Абас Берсланович Хасанов, Валерий Захарович Тебиев и Андрей Андреевич Качаев**.

Официальная часть мероприятия завершилась показательными выступлениями спортивно-патриотического клуба «Эгрегор» (руководитель — **Тамерлан Гуриев**).

Прошли соревнования по армрестлингу, спортивному метанию ножей, воркауту, стритболу и большому теннису. Желающие приняли участие в эстафете «Веселые старты» и сдали нормативы Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО.

Всем участникам спортивных состязаний получили награды от АМС Моздокского района и поощрительные призы от местного отделения партии «Единая Россия».

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

Мы не идём на компромиссы, когда Родина в опасности! Мы идём в Армию России!

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

8 (8672) 76-83-75
www.kpmpk15.ru/contract2022

ПРИГЛАШАЕМ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ В РОСГВАРДИИ

Денежное довольствие от 35 000 рублей до 55000 рублей (в зависимости от должности, классной квалификации, выслуги лет).

ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ: пол мужской в возрасте от 20 до 45 лет; отсутствие судимости у кандидата и его близких родственников.

ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ: возможность получения удостоверения ветерана боевых действий (удостоверение ветерана боевых действий позволяет получить доступ к льготам, которые являются компенсацией со стороны государства); вещевое и материальное обеспечение; компенсация за наем жилья 15000 рублей; обязательное медицинское страхование жизни и здоровья, оплачиваемый отдых в санаториях России; реализация накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих, приобретение жилья за счет государства.

Обращаться по адресу: в/ч 3724, с. Октябрьское, ул. Тарская, 204, тел. 8-963-179-03-69.

Контек
БАСЕЙНЫ И ОБОРУДОВАНИЕ
БАСЕЙНЫ, ФОНТАНЫ, САУНЫ, ХАМАМ, КОМПЗИТНЫЕ БАСЕЙНЫ FRANMER

МОДЕРНИЗАЦИЯ И РЕКОНСТРУКЦИЯ ДЕЙСТВУЮЩИХ БАСЕЙНОВ

ДОВЕРЯЙТЕ ПРОФЕССИОНАЛАМ!

362035, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 261
Тел. (8672) 51-85-15
e-mail: kontek-alania@yandex.ru

СПРАВКА о наличии медикаментов в сети аптек «Союз»

Тел.: 53-10-39, с 9 до 23 часов.

Перед употреблением медикаментов внимательно ознакомьтесь с инструкцией.
53-92-53, с 9 до 23.

В ДОМОУПРАВЛЕНИЕ ТРЕБУЮТСЯ:

- МАСТЕР УЧАСТКА,
- ДВОРОВОЙ РАБОЧИЙ (дворник),
- ГАЗОЭЛЕКТРОСВАРЩИК,
- РАЗНОРАБОЧИЙ (пожар травы и т.д.),
- КРОВЕЛЬЩИК,
- МАЛЯР-ШТУКАТУР,
- СЛЕСАРЬ-САНТЕХНИК.

3/л согласно штатному расписанию.
Тел. 8-918-825-09-95.

СДАЮТСЯ В АРЕНДУ • СКЛАДСКИЕ и • ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ,

отопляемые и неотапливаемые, пл. от 100 до 1500 кв. м.
Тел. 8-918-822-54-86.

ФИЛИАЛ ПАО «РОССТЕИ СЕВЕРНЫЙ КВКАЗ» – «СЕВКАВКАЗЭНЕРГО» ОБЪЯВЛЯЕТ О НАБОРЕ ПЕРСОНАЛА

Филиалу крупнейшей электросетевой компании Северо-Кавказского федерального округа – ПАО «Россети Северный Кавказ» - «Севкавказэнерго» – требуются квалифицированные, инициативные специалисты, готовые стать членами большой команды и работать на общий результат.

Предлагаем вам стабильную, хорошо оплачиваемую работу в стартовой должности **ЭЛЕКТРОМОНТЕРА 4 И 5 РАЗР.** с возможностью профессионального развития и карьерного роста.

Требования:

- профессиональное образование по направлению «Электроэнергетика/электротехника/электрические системы и сети/электрооборудование»;
- опыт работы для 4 разряда – 1 год в аналогичной должности с более низким разрядом, для 5 разряда – не менее 1 года в аналогичной должности предыдущего разряда.

Условия:

- своевременная оплата труда;
- полный социальный пакет;
- надбавка за выслугу лет в отрасли.

За подробной информацией о трудоустройстве можно обратиться в филиал ПАО «Россети Северный Кавказ» - «Севкавказэнерго» по адресу: г. Владикавказ, ул. Тамаева, 19, телефон (8672) 54-83-29.

В школу с. КИРОВА Ардонского района ТРЕБУЕТСЯ ПОВАР.

Все вопросы по тел. 8-903-483-61-59.

НЫФС Организация и проведение мероприятий

- палатки, шатры
- посуда
- составление меню
- закуп продуктов
- приготовление блюд
- обслуживание столов
- уборка

64-00-00
г. Владикавказ, ул. Мичурина, 69

Узбекский плов навъинос

ПРОДАЕТСЯ КВАРТИРА

в пятиэтажном доме с частичным ремонтом (электрика, полы, стены) на 5-м этаже пл. 117 кв. м на ул. Первомайской, 30. Цена 60 000 руб./кв. м. Звонить по тел. 8-918-822-17-22.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО

- 100%-я ГАРАНТИЯ.
- ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКС РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ И ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ.

недорого

8-928-068-66-91,
8-918-822-06-53.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА

Выезд женской бригады. Доставка ритуальных принадлежностей. Катафалк. Духов. Оркестр. Перевозки по России и зарубежью.

8-928-927-38-03

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!

Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2023 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года.

Цена 1 см² составляет 40 рублей.

Тел. 25-11-18, 25-93-72, 25-31-22.

УТЕРЯННЫЙ

диплом серии ЭВ № 585351, регистр. № 55, выданный в 1997 г. Северо-Осетинской государственной медицинской академией Министерства здравоохранения и медицинской промышленности РФ (ныне – ФГБОУ ВО «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» МЗ РФ) на имя **ГОЛОВЧЕНКО Сергея Ефимовича**, считать недействительным.

Родные и близкие выражают искреннюю благодарность всем, кто разделял с ними горечь утраты **ЕТДЗАЕВА Руслана Батразовича**, и сообщают, что 40-дневные поминки со дня его кончины состоятся 19 августа по адресу: Дигорский район, с. Мостиздах, ул. Малиева, 17.

РИТУАЛ

ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

(ПОХОРОНЫ • 9 ДНЕЙ • 40 ДНЕЙ • ГОДОВЩИНА)

Минимальная цена от 580 рублей с человека. т. 99-72-99.

Парламент Республики Северная Осетия – Алания выражает глубокое соболезнование президенту Северо-Осетинской региональной национально-культурной общественной организации «Конгресс азербайджанцев» Шахину Нураддину оглы Мамедову по поводу трагической гибели сына **МАМЕДОВА Руслана Шахновича**.

Коллектив ООО «Миранда» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины **МАКИЕВА Артура Созыровича**.

Коллективы Архивной службы РСО-А и государственных архивов республики выражают глубокое соболезнование Ж. М. Салбиевой по поводу кончины брата **САЛБИЕВА Мухарбека Мухтаровича**.

Коллектив ГБУЗ «РКБСМП» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование медицинской сестре травматологического пункта А. Г. Гегуевой по поводу кончины отца **ГЕГУЕВА Георгия Адагевича**.

Родные и близкие с глубоким пригорем извещают о кончине **ВАЛИЕВА Лаврентия Елизовича**. Гражданская панихида состоится 16 августа по адресу: ул. Московская, 51/1.

Коллектив издательства «Ир» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины осетинского поэта, бывшего редактора издательства **ВАЛИЕВА Лаврентия Елизовича**.

Коллектив филиала ПАО «Россети Северный Кавказ» - «Севкавказэнерго» выражает глубокое соболезнование диспетчеру Ирафских РЭС Т. Х. Тогоеву по поводу безвременной кончины сына, сотрудника компании **ТОГОВА Вячеслава Тамерлановича**.

Коллектив Министерства образования и науки РСО-А выражает глубокое соболезнование И. О. Найфоновой по поводу кончины отца **НАЙФОНОВА Олега Хаджумаровича**.

Коллектив Владикавказского многопрофильного техникума имени Георгия Калоева выражает глубокое соболезнование начальнику отдела науки и профессионального образования Министерства образования и науки Республики Северная Осетия – Алания З. Б. Дзудцевой по поводу кончины отца **ДЗУЦЕВА Бориса Шаликовича**.